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Portsmouth ellen súlyos támadást 
intéztek a német harcirepülőgépek
Már berepüléskor súlyos veszteségeket szenvedtek a Biro­
dalom területe fölé behatolt terrorbomb izók. — Három napon 
át tartó népszavazás volt Izíandban a Dániával való szövetségi

viszony kérdésében
Borim. (MTI.): Az Interinf jelentest* szerint keddre virradó éjszaka német 

harcír épülő gépek súlyos támadást intéztek Portsmouth délangliai kikötő ha­
di fontosságú berendezései ellen. Már az első hullám telitalálatokkal nagy tűz­
vészeket okozott. A németek 20 percig dobálták le a gyújtó- és romboló-bom­
bákat. A kikötő elleni támadásokban résztvett személyzet jelentése szerint jól 
felismerték a célokat, tehát a bombázás így eredményes lett. Valószínű, hogy 
nagy rombolások keletkeztek.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A német reggeli Sajtó beha­
tóan foglalkozik az amerikai vadászrepülőgépeknek a védtelen polgári lakos­
ság elleni támadásaival és megállapítja, hogy ezzel végleg levetették álarcukat. 
.4 Völkischer Beobachter barbároknak nevezi azokat az angolszász repülőket, 
akik újabban fedélzeti fegyverekkel támadnak, nem kímélik a sétálókat, a 
földműveseket. iskolába igyekvő gyermekeket, piacra menő asszonyokat, stb.

— A nyílt utcán elkövetett orgyilkosságokat ■— írja a lap — föl jegyezzük 
és az eddigiekhez írjuk.

4 DPííTscHo "Allgemeine Zeitung megállapítja, hogy a polgári lakosság elleni 
támadásokban az amerikaiak méltó cin-kosai a bolsevistáknak. K támadásoknak 

már semmi közük nincs a hadviseléshez, mert egyszerűen gyilkosságok.

Hewes lécfihcsrcok voltak német 
birodalmi terület fölött

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Német éjszakai vadászgépek a légi fegy­
vernem légvédelmi ütegeivel együtt má­
jus 23-ra virradó éjszakán heves harco­
kat vívtak éjféltájban a Hollandián és 
Belgiumon ál két középnagyságú cso­
portban a birodalom területére berepült 
lerrorbomházókkal. A légvédelem össz­
pontosított tüze és a légvédelmi vadász­
gépek azonnali beavatkozása már az 
odarcpüléskor nagyszámú négymotoros 
terrorbombázót semmisített meg. A 
bombázókötelékek Észak-Német országon 
át egészen az Elba térségéig törtek elő­
re. de a német vadászgépek csaknem 
mindvégig nyomukban maradtak az el­
lenséges gépeknek és bár az időjárás 
közben rosszabbodott, ugyancsak moz­
galmassá tették további támadásaikkal 
és a heves éjszakai légitámadásokkal kü­
lönösen a brit bombázógépe!; visszare-

pülését. A szerencsétlen berepülésbe 
bevetett angol gépek nagy százalékát el­
érte a végzet, annál inkább mert ez­
úttal a szokottnál gyengébb kötelékek­
ről volt szó.

Berlin. (MTI.) Az Interinf nyugatné­
metországi tudósítójának értesítése sze­
rint a német éjszakai vadászok előzetes 
jelentések szerint az éjféli órákban ki­
fejlődött légibarcok első 15 percében 
az első harci éri nlke zések után 25 ellen­
séges ncgymoloros repülőgépet lőttek 
le. \ alamennyi megsemmisített gép még 
csak berepülőben volt.

Berlin. (MTI-) Az Interinf jelenti: 
Értesülés szerint nem kevesebb, mint 21 
repülőgépet semmisítettek meg azokból 
az északamerikai kötelékekből, amelyek 
május 22-én a déli órákban terrortáma­
dást intéztek a Kieli-öhol körzetei és 
Kiel városa ellen.

Ä Führer és a Duce táviratváltása 
a szövetségi szerződés évfordulója

alkalmából
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI

.mlenti: A német-olasz barátsági és szó­
iét,ségi szerződés aláírásának 5-ik évfor­
dulóján a Führer és a Duce táviratot vál­
tott. Ribbentrop külügyminiszter és a 
Duce, valamint Mazziori olasz külügyi al- 
áliamtitkár között ugyancsak táviratvál­
tás történt.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol híriroda jelen­
tése szerint Maréba Pál érsek. Japánba

küldött apostoli követ a Vatikánnak kül­
dött jelentésében megállapítja, hogy 
semleges forrásokból származó első hi­
vatalos jelentés szerint a japánok az an­
gol, ausztráliai és amerikai hadifoglyok­
kal szemben tanúsított bánásmódban ál­
talában a nemzetközi szabályokat Köve­
tik. Az érsek — mint a jelentés közli — 
meglátogatta Japánban a különféle hadi­
fogoly —- és internáló táborokat, ahol be­

szélt a holland-indiai, csungkingi és fű 
löp-szigeti foglyokkal, valamint angolok 
kai, ausztráliaiakkal és amerikaiakkal.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦****♦♦♦♦ •

Kopenhágából jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Izíandban 3 napon át tartó 
népszavazást rendeltek el az Izland és 
Dánia közötti szövetségi viszonyról, va­
lamint a köztársasági alkotmány megal­
kotásáról. A bejelentések szerint a nép­
szavazásban igen sokan résztvettek. A 
szavazás titkos volt. Az összeszámíálás 
még nem fejeződött be.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né 
met TI jelenti: Az angol híriroda wa­
shingtoni jelentése szerint a washingtoni 
külügyminisztérium közölte, hogy Julius 
2-án további 38 svéd céget helyeznek fe­
kete névsorba.

Megbeszélés volt a közüze­
mek és a városi háztartás 

pénzügyi helyzetének 
egyensúly habozása céllábé!

Nagyvárad, május 23. A városi közüze­
mek és a városi háztartás pénzügyi hely­
zetének egyensúlyba hozása céljából a 
helyettes polgármester megbeszélést 
folytatott az illetékes tényezőkkel. Két- 
ségteln ugyanis, hogy a zsidókra vonat­
kozó rendelkezések végrehajtásával kap­
csolatban nagyobb bevételek elmaradása 
következik be, hiszen közel 20 ezer zsi­
dót telepítettek a gettóba, 462 üzlet 
szűnt meg, 4700 zsidó lakást zártak he 
és számos zsidó ipari üzem működése 
szünetel. Ezek a kiesések különösen a 
villanyszolgáltatásnál érezhetők. Május 
3-ig a zsidók által fogyasaztoit áramdi­

ját a zsidó vagyonok terhére írják, ez 
időponton túl azonban a keresztények ál­
tal át nem vett lakások, üzletek és üze­
nek villanyvilágítása kiesik. Ez Körül­
belül 30 százaléknak felel meg, vagyis a 
közüzemeknél negyedévi bevételi Kiesés­
sel lehet számolni.

A város háztartásánál nem mutatkoz­
nak jelentősebb eltolódások, mert a zsi­
dók adóhátraléka volt a legégetőbb. A 
helyettes polgármester gondoskodott 
ezekre nézve a végrehajtási eljárás folya­
matba tételéről, úgyhogy a város ház­
tartási bevételeinél egyelőre nagyobb ki­
eséssel számolni nem kell.

♦»♦♦«■»»♦♦♦♦»♦»♦»♦»♦»»♦A«»-*-»'/'

Lóverseny-lapokat tiltott be 
a sajtóügyek kormánybiztosa

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Dr. 
vitéz KolosváryBorcsa Mihály állam­
titkár. a sajtóügyek m. kir. kormánybiz­
tosa a miniszterelnök rendeletére az 
alábbi lapok további kiadását tiltotta 
meg: A Budapesten Karácsonyi Béla
szerkesztésében és Marsebalkó leofil 
kiadásában megjelenő Magyar Turf cí­
mű időszaki lapot, a Budapesten Szé­
kely Károly felelős szerkesztésében és 
kiadásában megjelenő Handicap el mű 
időszaki lapot, a Budapesten Karádi Fa­

jos felelős szerkesztésében és kiadásában 
megjelenő Versenyfutás cimíi időszaki 
lapot, a Budapesten gróf Markoviig Dí­
ván felelős szerkesztésében és kiadása 
ban megjelenő Versenylap című klóé/a 
ki lapot, a Mátyásföldön Szikora Zsölt 
és János Zoltán felelős szerkesztésében 
és kiadásában megjelenő Rákosi Hírlap 
című időszaki lapot.

Az m. kir miniszterelnök 10.933/1944 
M. E. számú határozatát a Budapesti 
Közlöny keddi száma közli.

Vitéz Rajeay Károly főispán 
kormányzói kihallgatáson

Nagyvárad, május 23. Vitéz Rajnay 
ivároly főispánt csütörtök délben 12 óra­
kor kihallgatáson fogadja a Kormányzó 
Ur. A kabinetiroda erről hétfőn délután

értesítette a főispánt hivatalt. Rajnay Ká­
roly, mint lapunk más helyén is közöl­
jük, szerdán délben utazik a fővárosba é 
csak a pünkösdi ünnepek után tér vissza.
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Hagy sikerrel szerepelt 
nagyváradon a Dahlke-trio

Nagyvárad, május 2.3. Hatalmas érdek­
lődés előzte meg a Dahlke-trió nagyvá­
radi hangversenyét, amelyre tegnap dél­
után fi órakor került sor a Református 
Kultúrpalota hangversenytermében Kn 
szonettel kell adóznunk a Néme! Akadé­
mia helyi lektorátusának, hogy kultures 
tétnek sorozatában alkalmat nyújt a ma 
gver közönségnek, hogy a német szelle­
mi étet kincsei mellett a német zenekül- 
tészet nagyjait is megismerhesse.

Az érdeklődők majdnem teljesen meg 
töltötték a termet, amikorra megjelentek 
e dobogón Dahlke, Schultz és Richlet 
professzorok, a berlini és weimari egye­
temi zeneiskola tanárai, akik Dahlke 'r.n 
néven már 14 éve járják a világot és sze­
reznek híveket a komoly, művészi mu­
zsikának.

A nagyszerűen összeválogatott műsor 
első számaként a zongora-klarinét-cselló 
trio Konrad Kreutzer: Es-dur kamara- 
hármasát interpretálta. A vidámságtól 
sziporkázó háromtételes műnek különö­
sen a második és harmadik tételét fogad­
ta szeretette! a hálás közönség. Ezután 
Richte professzor adta elő klarinéton 
Mozart.: A-dur konzertjének Adagio és 
Rondo tételét, Dahlke professzor zongo- 
rakiséretével. Bár az Adagio-tételben za­
varólag hatottak a hangszer billentyűze­
tének mellékzörejei, a klarinét művészet 
csillogásában gyönyörködhettünk a Ron­
do tételnél. Bach-Bussoni: Chaconne-ját 
játszotta ezután Dahlke professzor, majd 
a szünet után Schultz professzor játszot­
ta el gordonkán Schubert: Arpeggione- 
szonátját. A közönség forró tapsokkal 
köszönte meg a. művészi gordonkajáté­
kot, maid befejezésül Beethoven: E-dur 
ép 38. trióját interpretálta a kamara- 
hármas felejthetetlenül szép és kidolgo­
zott előadaásban.

Az egyes műr-orszámok előtti konfe- 
e*nt»t#t es mű-magyarázatot Dahlke 
profrsszni- latta el

Sizn-Fsen vennénk — bar tisztában va. 
gyűrik vHe, hogs- a Német Lektorátus 
házihangr ersenynek szánta a tegnapit 
hogyha n egyes számokat a komolyan 
érdeklő, de kellő némei nyelvtudás hiá­
nyában leső magvar közönség kedvéért 
magyar nyelven is ismertetnék a műsor­
ra kerülő darabokat!

Reméltük, hogv a Német Lektorátus, 
amely eddig is színvonalas kulturdélutá- 
nokat rendezett, ezután is gondoskodni 
fog az érdeklődő magyár közönség mű- 
igenveinek kielégítéséről. (e)

Értesülésünk szerint a Dahlke-triö még 
néhány napig városunkban marad és hol­
nap szerdán a kora délutáni órákban a 
német és magyar sebesült katonáknak 
rendez hangversenyt a Lektorátus elő­
adótermében. Ugyancsak szerdán délután 
fi órai kezdettel a neves kamarahármas 
teljesen új műsorral, díjtalan hangver­
senyt ad a Lektorátus termében az ér­
deklődő nagyközönség számára.

Szolgálatos nyóoyszeríárak:
I. Csopnit:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
teleki Pá!-u. 2, (Zsigmnnriovit* és Mar. 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
ntea 1. )Dr Rácz Rezső) 13-78.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-a. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik- 
szatb Kálmán utca 52. (T)i Raábei A.) 
14-44

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
<znmbal régiéitől a következő szom 
bat reggelig tart.

Rövidesen megtörténik 
a bezárt zsidó üzemek 

megnyitása
Nagyvár««!, május 2,3 A helyettes pol- 

Karmester ar ügyosztályvezetők bevoná­
sával értekezletet tavlritt annak megál­
lapítására. hogy a zsidókkal kapcsolatos 
rendelkezések végrehajtása megtörténl-e. 
Megállapította, hogy a kormányrendek 
kezéeoKet az egyes ügyosztályok mara­
dék nélkül végrehajtották. Ezen az ér­
tekezleten intézkedett a helyettes pol­
gármester a kisebb zsidó üzemek to­
vábbvezetésének ügyében. Eddig ugyanis 
csak a nagyobb ipari üzemek vezetésére 
nevezett ki vállalati biztosokat, de a ke 
resztény munkásság foglalkoztatása ér-

lumeretes, hogy a hatóságok a közön­
séget is kioktatták arra, hogy mi a 
teendő, ha ellenséges repülőgépről el­
lenséges pilóták ereszkednek le. Ennek 
a szolgálatnak terén fontos szerep jut 
a leventéknek is. A szegedi lapok meg­
írják, hogy az egyik nagyobb nappali 
repülőtámadás alkalmával a szétszórt 
amerikai bombázó kötelékek egyrésze 
a Duna-Tisza közén menekült az ország 
légiteréből. Kisknndorozsma határában 
észrevették a megfigyelők, hogy az 
egyik amerikai gép feltűnően alacsonyan 
repül majd belőle több pilóta ejtőer­
nyővel kiugrik Áronnal értesítették a 
környékbeli hatóságokat, de addig is. 
amig a hatoság emberei a helyszínre ér 
kerteli. a tanyaiak és az árpádközpnn.tí 
leventék maguk láttak hozza az ameri­
kai pilóták összeszedésehez. Meg g kar-

Brüsszelből jelentik: (MTI) A Német 
Ti ieiepti: Hétfőn délelőtt, kifosztottak 
egy brüsszeli magánbankot, ahonnan kö­
rülbelül 3 és félmillió belgafrankot rabol 
lak el. Kevéssel a pénztárak bezárása 
után, 8 rabló álkulccsal behatolt a bank­
ba. Az alkalmazottakat a bejáró előcsar-

László helyettes polgármester a mull hét 
végén Kolozsváron volt « olt a város 
polgármesterével é* a közellátási ügy­
osztály vezetőjével letárgyalta annak az, 
.->000 sertésnek az ügyét, amelyet a koz- 
ellátáeiigyi minisztérium a Kolozsvár ré­
széve hizlalás alatt álló 20 ezer sertés­
ből Nagyvárad számára utalt át. A köz­
gyűlés ebben az ügyben már hozott ha­
tározatot de a két törvényhatóság kö­
zötti végleges megállapodás létesítésére 
eddig még nem került sor. A nmet meg­
kötött szerződés értelmében Kolozsvár 
inline 1-én kezdi meg az 5000 sertés 
szállítását, o'yformán, hogy Kolozsvár a

dekeben szükséges más vállalatok mu 
ködésének megindítása is anna! is in­
kább, mert egy utólagos kormányren- 
delkezés értelmében nemcsak a honve- 
delrai ée közellátási szempontból jelen 
tős üzemek zár alól való felszabadná 
sáról kell gondoskodni, hanem árokéról 
is. amelyek zárvatartása több keresz­
telte alkalmazott megélhetését veszé­
lyeztetné. A helyette* polgármester fel­
hívta dr. Kain Károly tanácsnokot, 
hogy valamennyi ipari üzem tovabbve. 
zetésére tegyen javaslatot.

segítségével elfogták mind az Öt leug­
rott amerikai pilótát. Elfogásukban 
résztvett Maesa János, a hadikórházból 
betegszabadságon otthonlévő honvéd is.

Négy elfogott pilóta ellenállás nélkül 
megadta magát, az ötödik amerikai 
azonban szökni próbált. A helyszínre 
érkező Lajkó Kálmán majsai levente 
azonban megakadályozta a szökést. így 
ez az amerikai, terrorbombázó sem tu­
dott elmenekülni- Mire Szegedről a 
karhatalom kiérkezett, már nem akadt 
más dolga, mint összeszedni az ejtőer­
nyősök felszerelését és a foglyokkal 
együtt kocsira rakni és beszállítani a 
parancsnokságra. Ez az eset is bizonyít­
ja hogy az ejtőernyősöket akik földre 
érkezésük pillanatában még a zuhanás 
hatasa alatt állnak, fegyvertelen polgá­
rok is el tudják fogni, ha helyén van

nokában pisztolyokkal és géppuskákká! 
felfegyverzett rablók tartották féken, — 
Közmén a pénztáros még befutott a pin­
cébe, hogy a bevételezett összeget biztos 
helyre rejtse, de fegyverrel kényszerűét.• 
ték a szekrény kinyitására és egész tar 
talmának átadására. A rablók azután sér­
tetlenül elvonultak.

rendelkezésére álló 20 ezer -értésből 
minden hónapban a hehizotl sertések 
30 százalékát engedi át Nagyváradnak. 
Eszerint a város zsír- és dieznóhtV-ellá- 
tása részben biztosítva lesz. A továb­
biakra nézve a közgyűlés a jövő hét 
végén határoz abban az értelemben 
ahogy a kisgviilés ezt előkészítette, de 
határozata a közbejött főispánválság 
miatt közgyűlési jóváhagyást még nem 
nyerhetett. A törvényhatóság felbontja 
a Hangyával kötött bérhizlalás! szerző­
dést s házi,kezeiéiben fog további.5000 
sertés hizlalni, ami által a helyi zsír­
os diizuóhús-szükséglet fedezetet nyer.

A bombakárosultakéri
Legutóbbi végösszeg: P 27.235 02
Szabó Jakab útépítő vállalk. 200.-,

összesen: P 27,43503

Boulogne lakónegyedeit 
újabb homltalámadás érte

Berlinből jelentik: (MTI) A 
Nemet TI jelenti: Mint az OF1 jelenti, an­
gol amerikai repülőgépek szombaton Is- 
inét bombázták Boulogne városának la­
kónegyedeit. A város lakói közül sokan 
meghaltak, sokan súlyosan megsebesül- 
lek.

Megtörtént a siltőiparosok. 
bél lévő segédek összeírása

Nagyvárad, május 23. A Baross Szó, 
vétség vezetősége röviddel ezelőtt ható­
sági felszólítást kapott, hogy a sütőipa­
rosoknál alkalmazásban levő pékséged*. 
kel záros határidőn belül be kell jelen­
teni. A rendelet értelmében 0 bejelentő 
íven a pékséged nevén, születési és la. 
kóhelyén kívül fel kell tüntetni édes- 
apja személyi adatait, valamint édesany- 
ja leánykori nevét is, továbbá azt, hogy 
mióta van munkaadójánál alkalmazás­
ban.

A felszólításnak a város területén dol­
gozó sütőiparosok már nagyrészt eleget 
tettek és az íveket szerdán, május hó 
24-én a Baross Szövetség vezetősége már 
be is nyújtja az illetékes hatóságnak.

Hatósági árak a piacon
Gyümölcsfélék:

(Gyenge felhozatal)
! kg nlma 3.50—5—8—12, I kg diri hé­

jas 6—7, hé! 25—28
Zöldségfélék;

(Közepes felhozatal)
1 kg burgonya 0.28—0.33, 1 kg =zársz- 

bab 0.9c—1.18, I kg répa 0.50, 1 kg bor. 
só 1, 1 kg hagyma 016—0.24. 1 kg cékla 
0.60—0.8Ö. 1 kg spárga 4 5, fejes saláta 
0.20—0.40. 1 kgr sóska 0.80—1, zöld hafv- 
ma csomója 0,4—0.8, 1 kgr petrezselyem 
0.60, 1 db új kalarábe 0,80—1, 1 kg zeller 
0.20 -0.40, 1 kg köszméte 1.80—2, ! csn- 
mó piros retek 0.20—0 50, 1 kg spenót 
0.80—1, 1 db torma 0 20—0 40

Tejtermékek:
(Gienge fe'hnzatáh 

1 liter fej 0.52, 1 kg vai 10—20. 1 3:; 
júhtúró 5.80, I kg tehéntúró ! 76, 1 kg 
tejfel 2.20, 1 kg sajt 4.20

Kenyér:
I kg egységes 0.58.

Szárnyasok:
(Gyenge felhozatal)

I. n. csirke kg 5, tyúk kg 4.40, kis csir­
ke db 1—1.50, kis liba 8—12, sovány liba 
kg 4.80, pulyka kg 4.S0, kis kacsa db 
3—5, sovány ruca 4.70, tojás 0.24. kg
4.50.

Húsárak:
I kg marhahús 5.10. I kg dtsznóhú- '

I kg növendékmarha 5.10, 1 kg juhhús
4.50, I kg bárányhús 5.10, I kg bh'.ilv- 
hús 4.70, I kg zsiradék 5.60.

Halfélék:
(Gyenge felhozatalt 

I kg súlyú ponty 7—9

VISSZATÉRT MOSZKVÁBA A TEHE­
RÁN! SZOVJET NAGYKÖVET. Lisszabon­
ból jelentik: (MTI) A brit hiszolgálat 
jelenti, hogy Mihajlov. teheráui szovjet 
nagykövet egészségi okokból vieszatert 
Moszkvába. Utódja Maxino ügyvivő

Ejtőernyős amerikai pilótákat 
fogtak el a leventék

hatalom megérkezés? elolt a leventék ‘ 3 szivük

Fényes nappal kiraboltak 
egy brüsszeli magánbankot

július 1-én kézi meg Kolozsvár 
az 5060 serlés leszállítását Nagy­

várad részére
További 5000 serlést házikesselcshcn hizlal a város
Nagyvárad, májú* 2d, Dr. C^yapoy
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Megs®R!m sáteSlék c Bemetek cb Älsö- 
Dnycss&s:? ssakasssóxt körülzárt szev|et 
herccseport tstoísó maradványait is

Bírná időn beíüi várható a bolsevista nagy támadás újbóli megindu­
lása a Sozépsé-Ssoret vidékén. Folyamatos elhárító sikereket ériek o*

a németek Fonte-Corvonál
Berlin. (MTI.) Az. Interinf jelenti:

A keleti arevnnal helyzete nagy általá­
nosságban nem változón. A vasárnapi 
harci cselekmények teljesen az Alsó- 
Dnveezler szakaszára és a Kárpátok elő­
terére korlátozódtak. Az Alsó-Dnyesz- 
térnél a több napja körülzárt bolsevista 
harcsoport legkisebb maradványait is 
megsemmisítették. Több mint ezer fog­
lyot és nehézfegyverek nagy tömeget 
zsákmányolták a német csapatok. A 
zsákmányban van 18 páncélos is. össze­
sen két bolsevista vezető hadosztály 
erőit és egy szovjet páncélos hadtest 
részéit semmisítették meg.

A Kárpátok előterében nemet páncé­
los-gránátosok megtisztítottak egy betö­
rési helyet és ezzel újra helyreállítot­
tak a régi arevonalat. Grigoriopol tér­
ségében a bolsevisták újabb gépesített 
e* páncélos egységeket vetettek be, úgy­
hogy a középső Szeret vidékén rövid 
időn belül várható a bolsevista nagy tá­
madások újbóli megindulása.

Berlin. (MTI.): Az angol-amerikaiak 
4 délolaszországi are/onalon Fondi és 
Piedimonte között nagy méretekben 
folytatták támadásaikat. A harcicselek­
mény súlypontja Pontecorvó térségében 
volt. ahol a németek elkeseredett har­
cokban folyamatos elhárító sikereket 
értek el. A támadóknak — átmenetileg 
— sikerült Piedimonteba behatolniok, 
azonban olyan súlyos veszteségekkel 
verték szét, úgy hogy kénytelenek vol 
tak kiinduló állásaikba visszatérni. Azo­
kat. az ellenséges kísérleteket, hogy Pie- 
dim on te térségében a Liryn hídfőket al­
kossanak, a németek hatásos ellenintéz­
kedésekkel meghiúsították. A messzebb­
re elterült angol-amerikai részerőket 
megsemmisítették. A Fondi térségeim 
kiindult elözönlő kötelékek csekély he­
lyi terepnyereséget értek el. Picotól 
nyugatra jelentéktelen helyi előretöré­
seiket súlyos vérveszteségek árán vásá­
rolták meg.

Ä védercföparancsnokség 
jelentése

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról . jelentik a Nfi-nak. A 
véderő főparancsnoksága közli: Az
olaszországi déli arcvonal ellen az ellen­
séges gyalogos és páncéltörők, tovább 
támadtak. A támadás súlypontja az Ele- 
na-Ponte Corvo szakasz volt. A Pico hely­
ségbe behatoló ellenséget azonnali el­
lentámadással visszavetettük. Ponte Cor­
vo vidékén is visszavertük . az angoiszá1 
szók támadásait es megtisztítottunk egy 
tegnap elfoglalt hídfőt. Monte Corvónál 
jelenleg suÍVos harcok folynak, amelyek­
ben az ellenség súlyos és véres veszte­
ségeket szenved, anélkül, hogy sikert ért 
volna cl. Német harci repülőgépek jó 
erdménnyel támadtak ellenséges gépe 
sitett hadoszlopokat.

A keleti harctérről csak helyi harco­

kat jelentenek. A Dnyeszter alsó folyá­
sánál felszabadítottunk egy folyó kanya­
rulatot és az ott bekerített bolsevista 
harccsoportot megsemmisítettük Észak- 
amerikai vadászkötelékek tegnap Eszak- 
és Közép-Németország ellen intézték tá­
madást. A lakosságnak veszteségei vol­
tak. A légvédelem lelőtt 32 darab ellen­
séges repülőgépet. Mára virradó éjszaka 
angol bombázók anélkül, hogy a fövi'

célpontokat láthatták volna, támadást 
intéztek Duisburg és Majna-Westthalia 
több vidéke ellen. Károk keletkeztek és a 
lakosságnak veszteségei voltak. Sulyo» 
elhárítási viszonyok melleit is megsem­
misítettünk 34 darab négymotoros ellen­
séges bombázót.

Gyors német harci repülőgépek Kelet- 
Angliában egyes célpontokat bombáztak.

Amerikai repülők új támadó mód­
szere: mélyrepüléssel lövik a polgári

lakosságot
Berlin, (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Illetéke* berlini helyen nyo­
matékosan felhívják a figyelmet arra, 
hogy azok az északamerikai vadász re­
pülőgépek. amelyek vasárnap délben a 
Birodalom északi réroe fölött megjelen­
tek, új támadó módszert alkalmaztak. 
Az északamerikai vadászkötelékek egy­
öntetűen áttértek arra a módszerre, 
hogy kísérő védelmüknek eddigi tevé­
kenységét felhagyják és mély repülés-

sel löjjék a polgári lakosságot. Sem ka­
tonai célpontokat, sem fegyverkezési 
üzemeket, sem ceapatállásokat nem bom­
báztak, támadó tevékenységük fedélzeti 
fegyvereik segélyével kizáróan a falusi 
lakosság ellen irányult. A támadás so­
rán a parasztok és a parasztasszonyok 
többnyire templomba igyekeztek, vagy 
pedig a mezőn sétáltak.

Északamerikai repülők gyermekekre 
is lőttek, akik az útezélen vagy a falusi

utakon, avagy pedig játszótei eken ját* 
»/adóztak Fedélzeti fegyverek r élt ab) 3» 
jani ezoiga"t k a mezőn dolgozn parasz­
tok és a legelőn lévő barmok is. Brau- 
den burg tartományi! n egy északame- 
rikai repülőgép, amely a talaj felett >0 
méterre húzott el. egv asszonyra lőtt rá, 
aki gyermekkocsiban lévő gyermekével 
a szomszédos faluba ment látogatóba, az 
asszony súlyosan megsebesült és nemso­
kára meghalt. A gyermekkocsit a gép- 
fegyverlövéaek szitása lőtték. A gyer­
meket — egy féleszteudős kislányt — 
holtan találták a s érés vánkosok között 
fekve.

Berlinből jelentik: (MTI) Az lntermt 
közli: Az északamerikai repO'őköteikek 
birodalmi területre történt hétfői bete- 
pülésük alkalmával kihasználva a . clhos 
időjárást, támadást intéztek a Német- 
Öböl és Schleswig Holsteinnak Észak 
Friess partvidéke ellen. Az éjszakai 
hosszú távolságú vadászok elökdtelékei 
Pomarámia térségben hatoltak be es ;tt 
is hasonló rossz időjárást találtak és 
Schleswig Holstein fölött a tübb bőm 
bázó hullám hatolt be a Keleti-tenger 
partiának nyugati részébe, hogy bombái­
kat rossz látási viszonyok mellett válo­
gatás nélkül dobják le a Kieli-öböl tér­
ségén lévő helyiségekre. Azután az 
északamerikai bombázók rögtön vissza­
fordultak és nagykiterjedésii területet, 
vonultak vissza. A német vadászok a 
gátló időjárási viszonyok ellenére is 
harcba bocsátkoztak az ellenséggel és 
több gépet lelőttek. A légelháritó tüzér 
ség tüze is veszteségeket okozott az el­
lenségnek.

Heves légiharcok; a Keleti-tender partián
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Több német partraszállitó jár­
mű személyzetének a Földközi tengeren 
sikerült négy támadó brit kétmotoros 
repülőgép közül kettőt lelőni. Egy to­
vábbi repülőgép — amelyet szintén az 
utászok találtak el súlyosan — kény­
szerleszállást hajtott végre Kréta-szige­
tén.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: Hétfőn délben Fridrichshofennél 
brit-északamerikai bombázó köteleitek 
berepülése alkalmával heves légiharcok­
ra került sor a Keleti-tenger partján. A 

. Libecki-öböl térségéből bombábást je­
lentenek.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A japán légvédelem május 20-án 
és 21-én a Marcus-sziget ellen intézett 
ellenséges légitámadások alkalmával 32 
repülőgépet lőtt le. A japán állásokban 
tett károkat jelentékteleneknek mond­
ják. Marcus-sziget Tokiótól légvonalban 
1500 kilométerre van. A támadás ideje 
alatt Kelet- és Észak-Japánban légiria­
dót rendeltek el.

Pekingből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Sziang-Csuan vezérőrnagy, a 
csungkingi 110-ik dandár helyettes pa­
rancsnoka, aki a honani harcokban fog­
ságba esett, kijelentette, hogy kész be­
lépni a nankinki kormány hadseregébe.

Roosevelt mellé álltak az amerikai
kommunisták

Newyorkból jelentik: (NST) Az ameri­
kai kommunista párt vezetősége szomba­
ton egyhangúlag elhatározta a párt, mint 
politikai szervezet feloszlatását és nem 
pártszerii szervezettel való helyettesítését. 
Az amerikai kommunista párt huszonöt 
évig állott fenn. Az u.i szervezet neve, 
mint Earl Browder eddigi pártvezetó 
közölte, „Amerikai Kommunista Egyesü­
let“ vagy „Amerikai Kommunista Politi­
kai Szövetség“ vagy más hasonló lesz. 
Az uj szervezet politikai irányára vonat­
kozóan Browder kijelentette, hogy az 
amerikai kommunisták a szocializmus 
kérdését csak egy módon kívánják meg­
oldani: hogy végrehajtsák a Kairóban, 
Moszkvában és Teheránban a Szovjet­
unióval kötött megállapodásokat Befe.ie-
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zésül Browder Roosevlt ujramegválasz- 
tása mellett szállt sikra és kijelentette, 
hogyha Roosevelt megbukik az elnökvá­
lasztáson, ez katasztrófa lesz. az Egyesült 
Államokra nézve.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes né­
met helyről közlik tájékoztatásul:

Berlini politikai körökben az Egyesüli 
Államokbeli kommunistapárt feloszlatásá­
val kapcsolatban kijelentik, hogy csaK 
taktikai kísérletezésekről van szó így 
akarják kikapcsolni Roosevelt ellenfelei­
nek támadásait, amelyek Roosevelt és a 
bolsevismus közötti együttműködés ellen 
irányulnak.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes né­
met helyről közlik tájékoztatásuk

A Wilhelmstrassen a görög emigráns 
értekezlet eredményével kapcsolatbot' ki­
jelentik. hogy az efféle összejövetelek 
csak kísérletek abból a célból, hogy a 
bolsevista követelések iránti előzékeny­
séggel „Kerenszky-féle megoldást érjenek 
el“ A háború utáni népszavazás e'i-ine- 
résével a görög dinasztia semmi további 
célt nem ért el, mint likvidálásának to­
vábbi elhalasaztását. Ugyanez vonatkozik 
a jugoszláv uralkodóházra. Péter exki-

rálynak abból a kijelentéséből, hogy nem 
a monarchia vagy a köztársaság kérdé­
sérről van szó, hanem a háború ui eldön­
tésének következményéről, semmi egyéb 
nem derül ki, mint a leplezett kUangult- 
ság.

Rendelet a cukrászdái 
fogyasztás kerlátozásárél

Nagyvárad tiij. város polgármestere 
14-392/1944. Vili. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A Keletmagyarorezági Hadműveleti 
Terület m. kir. Kormánybiztos 519/944. 
6z. körrendelet alapján felhívom az 
összes cukrász iparosokat, hogy a cuk­
rászdákban egy-egy fogyasztó részére 
esetenként legfeljebb 2 süteményt, 
vagy 1 kávét 1 süteménnyel, vagy egy 
teát 2 süteménnyel, vagy pedig I köze­
pes adag fagylaltot legfeljebb 2 ostyá­
val szolgálhatnak ki. Azt a cukrászt, aki 
a fénti rendelkezéseket nem tartja be, 
enyhébb esetben a nyersanyagellátásból 
zárom ki. súlyosabb esetben vagy vissza­
esés esetén a fentieken kivüi még elle­
ne a közigazgatási eljárást is megindí­
tom.

Jelen intézkedés a hirdetmény meg­
jelenésének napián lép hatályba.

Nagyvárad. 1944 májú» c2-r’n 

Or. Gyapay László s. k. h. polgármester

Lőrinc Ferenc z sz ós 
u abb hitiin r

Nemrég hírt adtunk orrú . hogy L ö- 
rinczy Ferenc, az orosz ti unton küz­
dő nagyváradi zászlóst n Signum laudts- 
sal tüntette ki Kormányzó Ur, most. 
mint értesül iink, a Kormányzó Irt 
többszörösen kitüntetett I.örinczy le­

lencnek legújabban az ellenség e/ő1 
tanúsított vakmerő bátor magatartás"'11 
a Vitézségi Dicsérő emlékérmet n Gv 

I dokkal adományozta.
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„Nem hágjuk, hogy Finnországot 
megíesszáli Karjalától"

F,nn szocűáldemokralapárli mmiszter beszéde 
a hősök ünnepén

Szeoí László nyomda rí.
Szilágyi Dezso-u. 5.
Mindenféle nyomfatvá- 
nyoknt ízlésesen készít.

Vigyázat csatok 
garázdálkodnak!

Felhívás a Világtap, Páristdwaí 
és Délibáb előfizetőihez

Gs»ló ügynökök járják a. váróét és a 
jelenle.g is érvényben lévő fenti lapok 
előfizetőit újból felveszik, mint uj ta­
got, azzal a trükkel, hogy a Tolnai Vi­
láglapjának a régi előfizetése érvényte­
len. mert a lap címe megváltozott Fi­
gyelmeztetjük igen linziéit előfizetőin­
ket, hogy 3 Tolnai Világlapjára kiállí­
tott régi kötvények érvényesek. Ha 
olyan ügynök jelentkezik, aki a fentiek 
szerűit meg akarja újítani az előfize­
tést, kérjük, hogy az új előfizetésre fel- 
szólítót azonnal adják át a rendőrnek, 
mert csaló.

TWfelettelr Forrón nyomdai műint é- 
Set és biod ónállóim R. T, Budapest. VII. 
Dohány utca 12. szám

Nagyvárad thi, város adóhivatala

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhírré te­

szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925. évi 600. P. M 
rendelet 67—69. szakasza alapján az első 
árverést 1944. junius hó 10. napján déle­
lőtt H órára, a második árverést, 1944. 
ér jwnius hó 19. napján délelőtt 11 órára 
i városi raktárban ezennel kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4 A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944 év május hő 33,

Fodré Sándor, végrehajtó

Hohinki. (MTI.): Finnország is vasár­
nap ünnepelte meg a Hősök Napját. A 
kormány képviseletében Salovaara, a 
sz oci ál dein okra tap árt i miniszter többek 
között ezeket mondotta;

— Az óriási méretű küzdelem a vég­
ső döntés felé halad. Mielőtt azonban 
a fegyverekkel kivívnánk a döntést, ép­
pen ezekben a* időkben hatalmas poli­
tikai támadás indult többek között a 
finn nemzet ellen, azzal a céllal, hogy 
megzavarják a nemzet meggyőződését 
harcának jogosultságáról és ügyének 
igazságosságáról. A finn nemzet igazsá­
gát jelenleg nem mindenütt ismerik el 
olyan mértékben, amilyen mértékben a 1

A Budapesti Közlöny legközelebb' 
száma koz-Ii azt a kormányrendeletet, 
amelynek értelmében a közüzemi ter­
melés fokozása érdekében azokat a fér­
fiakat, akik az elvállalt munka elvégzé­
sét indokolatlanul megtagadják, hanya­
gul teljesítik, a honvédelmi munkatel­
jesítés kötelezettségén alapuló felhívás­
sal vagy kijelöléssel szemben engedet­
lenséget tanúsítanak, közérdekű és ha­
laszthatatlan munka vállalását alapos 
ok nélkül megtagadják, vagy általában 
a dolgos élettől vonakodnak — rendőr­
hatósági őrizetbe helyezése nélkül is — 
közvetlenül be lehet állítani a termelő 
munka folyamatába. Ugyanezen rende­
let szerint azt a hadiüzemi alkalmazot-

Nttgyvárad, május 2.3. A napokban a 
Baross Szövetségre hivatkozva, ügynö­
kök kerestek fel több nagyváradi kiske­
reskedőt, Az ügynökök. mint a „Baross 
Szövetség megbízottjai“ azzal állítottak 
he a kereskedőkhöz, hogy szükségük

finn nemzet arra igényt tarthatna. Bíz­
nunk kell azonban abban, hogy ez az 
elismerés egyszer ina jd mégis rsak meg­
történik.

Karjala lakosságához a miniszter a 
következő szavakat intézte:

Karjala népe sokkal többet szen­
vedett a háború borzalmai közepette, 
mint Északnak bármelyik rpás népe. 
Most, amidőn Finnország és Karjala a 
világpolitika szőnyegére kerül, épp 
olyan áldozatkészeknek nyugodtaknak 
kell lennünk, mint a karjalaiak. Nem 
hagyjuk, hogy Finnországot megfosszák 
Kárjalától, — mondotta végül a minisz­
ter.

tat, aki munkahelyét önkényesén el­
hagyja, a vállalathoz kirendelt katonai 
vezető osztja be, ahol a beutalt személy 
a katonai fegyelmi szabályok hatálya 
alatt zárt munka osztagokban katonai 
vezetés mellett, honvédelmi célú mun­
kát végez. Innen csak legalább egy hó­
nap eltelte után lehet — kifogástalan 
magaviselet és kiemelkedő szorgalom 
esetén — az illetőt elbocsátani.

*

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Budapesti Közlöny keddi számában je­
lent meg a közellátási miniszter rende­
leté az 1944. évi burgonya forgalmáról 
és legmagasabb termelői, n agykereske­
dői és fogyasztói áráról.

'au a keresztény régek adataira. Az 
adatgyűjtést azzal indokolták, hogy a 
keresztény üzleteket árúval akarják el­
látni. Mikor azután a kereskedők min­
dent bediktállak az ügynökök kérték 
még * rég bélyegzőjét is. hogy „az. ada-

Rendelet a munkafegyelem 
biztosítására

Hamis iirügfgyel csalók nagy 
visszaéléseket követnek el 
a Baross Szöveség nevével

A vörös diktátor
írta? StaleH Alexander Míhafinvi^Si
III. FEJEZET

Amelyben sok baj van a rendőrséggel, 
de megjelenik a mentőangyal és regé­
nyes szerelem szálai Szövődnek.

Az orosz iparnak évtizedek óta Baku 
ir eSydt legfőbb erőforrása. A kauká­
zusi város kút jai ontják az olajat és 
természetes, hogy a városban már év­
tizedekkel ezelőtt hatalmas ipari prole­
tariátus telepedett meg. Odaérkezett 
Sztálin 1909-ben, miután Georgia fővá­
rosában. Tifliszben és környékén a so­
rozatos rablások miatt tarthatatlanná 
vált a helyzete. Bakuban Sztálin azon- 
03I megkezdte a bolsevik! propagandát. 
A sajtót akarta elsőnek felhasználni és 
miután sem nyomda, sem pénz nem ál­
lott rendelkezésére, renáiviili ötlettel 
pótolta a hiányzó eszközöket. Megálla­
pították. hogy legjobb lesz a kommunis­
ta rópiratokat az állami nyomdában el­
készítés: Mellékesen e^y kis cinikus

bosszuallási vagy is ' rez-ette Baku 
rendőrfőnöke, Martinoff. még Tifltszből 
nép ismerőse volt. Martinoff adta ki el­
lene az rlaő letartott,atari parancsot, 
Most legalább visszafizeti. Bizonyára 
kellemes lesz a rendőrfőnöknek, ha a 
belügyminisztérium látja, hogy 3 röpcé­
dulák az, állami nyomdában készülnek.

így indult meg a bakul bolsevista új­
ság. Sztálin barátságot kötött a nyomda 
éjjeliőreivel, meg néhány nyomdásszal, 
maga is kitanulta a betűszedést és a ro­
tációs gép kezelését a az állatni nyomda 
gépei éjszakánként vidáman ontották az 
államellenes kommunista röpíratoka 1 ■ 

Regényes segítőtársa is akadt egy fia­
tal leány Allelujev Nadia személyében. 
Az ismeretség még Tifliszhe, nyúlik 
vissza. Nadia apja, Allelujev Szergej tif- 
liszi munkás adta Sztálinnak papnöven­
dék korában a kommunista röpcédulá­
kat ée Lenin írásait. Allelujev időköz-

ben Bakuba költözött *s Sztálin laka 
iának sűrű változtatása mellett az Alle- 
lu jev-cssládnál talált legbiztosabb me­
nedéket,

Nadia ekkor 12 éves volt, ami az ot­
tani fogalmak szerint érett, nagy leány­
nak számit Sztálin eleinte nen) sokat 
törődött vele. a leány azonban megnia- 
gy arázhat a 11 an rokonszen vvel vonzódott 
hozzá. Egy napon észrevette, hogy Sztá­
lint figyeli a rendőrség. Amikor az is­
kolából ment haza. kér embert látott 
házuk körül ólálkodni. Megérezte, hogy 
kit kérésnek, késő éjjelig várta Sztálint 
az utcasarkon és figyelmeztette a ve­
szélyre. Sztálin meghatódott. Előbb 
akadozva mondott köszönetét, azután 
megcsókolta a leányt. Nadia egysz,erű 
választ adott:

— Nem kell megköszönni. Annyira 
szeretem, hogy kötelességem volt figyel­
meztetni.

Egy éjszaka a rendőrség házkutatást 
tartott Allelujevék lakásán. Semmi sem 
volt a házban, csak egy levél amelyet 
Nadiátlak másnap kellett volna elvinni 
Sztálin barátjához. Mialatt Allelujev a
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tokát hitelesítsék Mikor a kereskedői 
fanfl 1 felszólításnak >* eleget tettek 
3? ügynökök nyugtát nyiijtottak at * 
felszólították a heugratott l‘égtu!aj(jri 
nosokat hogy most pedig fizessenek 3s 
pengő előleget a megrendelt könyv,, 
amelyet 100 pengő utánvéttel később 
majd megküldenek.

A kereskedők természetesen csaknem 
minden esetben tiltakoztak a váratlan 
fordulat ellen, az ügynökök azonoaj 
minden alkalommal erőszakosan léptek 
fel és az aláírt megrendelésre hivatkoz- 
va követelték a nekik járó összeget. 4 
beugratottak, miután nem tehettek 
bel, — ha már a megrendelési megté­
vesztve aláírták — fizettek, később 
azonban az, esetről jelentést tettek a 
Baross Szövetség vezetőségénél.

A Baross Szövetség vezetősége ment 
lapunk útján felhívja a kiskereskedők 
figyelmét árra. hogy az egyesület sen­
kinek megbízást nem adott arra hogv 
az érdekcsoport tagjaitól ilyen címen 
pénzt követelhessen. A Baross Szövet­
ség elnöksége éppen ezért felszólítja 
tagjait, hogy ha bárkinél jelentkeznék 
valaki hasonló ürüggyel, az illető kére- 
sét ne teljesítsék, sőt ha a Szövetség 
megbízására hivatkoznék, adják át a 
legközelebbi rendőrnek

NYILTTÉR
Felkérem a Cassirer fűrész és lakatos- 

árúgyár összes hitelezőit, hogy 3 fenti 
céggel szemben fennálló követeléseiket 
ezen hirdetés megjelenésétől számított S 
napon belül az üzem Nagyvárad, Franciá­
it. 18. szám alatti irodahelyiségében hitelt- 
érdemlően jelentsék be, anná1 is inkább, 
mert ezen határidő letelte után követe­
lések figyelembe nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944. május 23.
KOVÁCS KAI.MIN, 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem az Elektra zsinór ás csipke- 

üzem összes hitelezőit, hogy a fenti cég 
gél szemben fennálló követeléseiket ezen 
hirdetés megjelenésétől számított S na­
pon belül az üzem, Nagyvárad, Apác.i-n.
4. számit irodahelyiségében hiteltérdem- 
lően jelentsék be, annál is inkább, mert 
ezen határidő letelte után követeléseik 
figyelembe nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944. május 23.

TÓTH AlIHAl.Y
vállalati vezető, 

hatósági megbízott

rendőrökkel vitázott. Nadia hosszú ha­
jába rejtett* e! a levelet agyba bujt ée 
Úgy tett mintha mélvén aludna A rend 
őzök gyanútlanul nézték az. alvó leányt 
é# távoztak anélkül, hogy felkeltették 
volna.

Nadia segítségével Sztálin ceyr* «re 
teljesebben dolgozott mind szelesebb 
körben megismerték a bakut munkások 
Az ..eszme“ terjedt és egymást érték az 
utcai tüntetések, lázongások. össze re 3 
pások. Sztálin többnyire háttérben ma 
radt: oda, ahol veszedelem feüyegéteil 
inkább másokat küldött el. Egyezer 
mégis belekerült az utcai csatározásba 
és a rendőrség elfogta. Börtönbe zárták 
s ez volt 3 leghosszabb börtönbüntetés 
amelyet életében kitöltött.

Baku börtöne piszkos olajtornyok és 
gyárvállalatok közt emelkedik egy fenn 
síkon. Odakerült Sztálin. Rövidesen be­
leélte magát az új helyzetbe. Bizonyos 
fokig üdülés is volt a börtönélet: pihe­
nés a rendszertelenül eltiltói# éjsza­
kák után, szabályos koszt és jó alkalom 
a munka folytatására. Sztálin elóada , 
sokat es vitaestéiket rendezett a börtön-
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fi magyar gazdasági életben a keresztény 
erkölcs és magyar tisztesség jelenti a zsidó­

kérdés teljes elintézését
Aki személyi érdekeit nem tudja háttérbe szorítani a közérdekkel szemben, 
az ma a világ egyik legnagyobb bűnöse. Szász Lajos iparúgyi miniszter 

nagy beszéde Szabolcs vármegye főispánjának beiktatásán
Nyíregyháza. (MTI.): Szabóié« vár- 

megyo törvényhatósági bizottságának 
rendkívüli közgyűlésén, hétfőn iktatták 
be hivatalába Tkuránszky Pált, az új 
főispánt.

A beiktatáson a kormány képviseleté­
ben Szász Lajos ipariigyi miniszter je­
lent meg és mondott nagy beszédet,

— Ezen a főispáni beiktatáson — 
mondotta a miniszter — hiányzik a ha­
gyományos fény és pompa. Az ősi var­
megye főispánja a fény és pompa mel­
lőzésével nemcsak a mai idők komoly­
ságát akarta hangsúlyozni, hanem azt is, 
hogy e nagy méltóságnak nem a díszét, 
hanem * terhét vállalta. Azért jöttünk 
ide, hogy kifejezésre juttassuk nemcsak 
s köteles tiszteletet, hanem azt is, .hogy 
közös munkában és elvhűségben kikris­
tályosodott ős-zinte barátság jegyében 
kívánunk az új főispánnak szerencsét 
és eredményes munkát

— Ma a magyarságnak két köte­
lessége van: harcolni és dolgozni. 
Nekünk dolgoznunk kell. Éhben az

országban dübörögni kell n munká­
nak, nehogy a honvédeink harca 

meddő, hiábavaló legyen.

Nem lehel kifogást emelni, azt monda­
ni. hogy a többet-terraelésnek akadá­
lyai vannak. Minél kevesebb vau vala­
miből, annál jobban ^kell felhasználni. 
Lehet és kell fokozni ennek az ország­
nak a termelését, elsősorban a szerve­
zés útján.

Nem vagyok hajlandó elismerni 
egyenlőségnek a javakból való egy­
forma részesedést. Az egyenlőség fel­
fogása szerint azt jelentik, hogy 
ahol nagyobb a szükség, oda kell 
többet juttatni és akiknek volt 
módjuk,, hogy jobb viszonyok kö­
zött tartalékot gyűjtsenek, azok­
nak semmi sem jár. Csak egyet le­
be ma követelni, azt, hogy akik kinn 
harcolnak, kapjanak meg mindent, 
ami harcukhoz szükséges és ide­
bent az országban biztosíttassák a 

rend.

Bkí nem dolgozik, ne várja a kormány 
gondoskodását

— Nem lehet fenntartani azt, hogy 
mindenki tetszése szerint azt termel és 
fogyaszt, amit akar. Nem szabad, mert 
nem tudunk fenntartani olyan üzeme­
ket, amelyek ha talán nem is egészen a 
fényűzést szolgálják, de olyan árukat ál­
lítanak elő, amelyeknek ma nincsen 
fontosságuk. Nem elég a vállalatok össz- 
hangzatos működését biztosítani, hanem 
meg kell szervezni a munkásságot, a 
miinkaerögazdálkodást. A munkaerőgaz- 
dalkodást másként, mint magának a 
munkaerőknek szervezésével megszer­
vezni nem lehet. Csak ez teszi lehetővé, 
hogy minden munkáskezet számon tart­
hassunk, Tehát ne maradjon egy mun­
káskéz sem munka nélkül. Ha pedig 
munka nélkül akar maradni, akkor kény­
szeríthető legyen a munkára, mert aki

nem dolgozik, az nem fng enni sem. Aki 
nem dolgozik, ne várja a kormány gon­
doskodását.

Ennek a szervezésnek azonban csak 
akkor lehet eredménye, ha abban a 
napi politika és a párt politika nem 
szólhat bele. (Kitörő taps.) Sem a 
jobboldali, sem a baloldali pártpo­
litikának a munkássághoz férkőz­

ni nem szabad.

Ez a szervezet legyen a munkásság ér­
dekképviselete, de ne szolgálja egy po­
litikai párt érdekeit. Természetes, hogy 
kapcsolatot kell teremteni a munkás és 
munkádé szervezetek között, hogy ki­
egyenlíthessék az elkerülhetetlenül fel- 
merülő ellentéteket.

— A termelőmunkások körül sokan

üzleti oldalon jelentkezik, aminek ma 
kehéEfteleniil sokkal kisebb a fontossá 
pa, mint volt békeben, a liheráh.cmus

A zsidókérdés végleges rendezése a 
magyar gazdasági életben nem okoz 
zavarokat, mert a kormány a ter­
melés folytonosságát még a zsidó 
kérdés megoldásánál is fontosabb­
nak tartja. Általában a zsidókérdés 
megoldásában legyünk tisztában az­
zal, hogy senki sem célozza a zsi­
dóság kiirtását és sanayargatását. A 
kormány eddig egyetlen olyan ren­
delkezést sem lett, amelyből ez vol­
na következtethető, A zsidókérdés 
megoldásában nem lehet irányadó a 
gyűlölettől fűtött antiszemitizmus, 
hanem kizáróan a szeretettel áthatott 

fajvédelem. (Nagy taps.)

fi zsidók után el kell tüntetni a zsidó- 
bujtatókat is

azt hiszik, nagy jelentősége van >1 zsi­
dókérdés most folyó megoldásának. Ne 
túlozzuk el a zsidóknak a termelőmun­
kában fennálló jelentőségét, mert ez nem 
annyira a termelőmunkában, mint inkább

— Senki sem akarja a zsidóságot a 
világból kiirtani, csak fajtánkat szeret­
nénk megmenteni káros befolyásától. 
Azt hiszem, mindnyájan, akik a faivédel­
mi gondolatnak harcosai vagyunk, na­
gyon boldogok leszünk, ha Ahasvertisnak 
szerencsétlen népe ezen a földgolyón va 
lahnl hazát talál és ott felépiti az állami 
életet, messze a mi hazánktól. (Nagy 
taps.)
• — De azért is nyugalomra és komoly 
ságra van szükség a zsidókérdés megol­
dásában, mert senkinek sem lehet célja, 
hogy népünk részvétét és szánalmát éb­
ressze fel a zsidóság iránt.

— A zsidókérdés megoldása azonban 
nem azt jelnti, hogy fel kelt váltani a 
zsidókat keresztényekkel. Sajnos a múlt­
ban jórészt ilyen felületi kezelés történt, 
pedig ezzel nem érünk el mást, mint azt, 
hogy a zsidó befolyást nem közvetlenül 
ők, hanem régi keresztény családok iva­
dékai érvényesítsék, akik hajlandók vol­
tak őseik által rájuk hagyott tisztes 
családi nevüket, odaadni hitvány pénzért 
ennek a célnak szolgálatába. A zsidó­
ügyek megoldása még nem jelenti tehát 
a zsidókérdés megoldását.

A zsidók után el kell tüntetni a zsi- 
dóbujtalókat is; akiket szeretünk 
strohmanoknak nevezni. Csak ezek 
kizárása, vagyis a magyar gazdasági 
életben a keresztény erkölcs es ma­
gyar tisztesség jelenti a zsidókérdés 

teljes elintézését.
— Nagyon súlyos és nehéz kérdések 

ezek, amelyekről így beszélni sr kkal 
könnyebb, mint megoldani, de éppen 
azért, mert ilyen nehéz kérdés élőt1 ál­
lunk és ilyen súlyos időben keli megol­

danunk, kell mindnyájunknak összefogni. 
Aki ma sem tud a másiknak kezet nyúj­
tani, aki ma is azt keresi, hogy mi élezi 
ki, hogy mi az, ami estleg elválaszt ben­
nünket, nem pedig azt, ami összefog, az 
szörnyen vétkezik a magyarság ellen. 
Aki személyi érdekeit nem tudja, háttér- 
beszorítani a közérdekkel szemben, az 
ma a világ egyik legnagyobb bűnöse. 
De ha bárki mégis azt érezné, hogy nem 
tud kezetnyujtani a másoknak, az leg­
alább álljon félre, mert azokat, akik nem 
tudják megéteni az idők szavát, akik 
mégegyszer mohácsi vészt akarnak fel 
idézni, azokat eltiporja az orszxg ás 
mi tovább haladunk azon az úton, 
amely hitünk, meggyőződséünk szerint 
egyedül célravezető és amelyről letérni 
nem vagyunk hajlandók.

A miniszter általános tetszéssel foga­
dott beszéde után Borbély Sándor alis­
pán berekesztette a rendkívüli közgyű­
lést.

NYILTTÉR
Felkérem a „Florenz" mérleg, súly é? 

fémárú gyár összes hitelezőit, hogy a fen­
ti céggel szemben fennálló követelései­
ket ezen hirdetés megjelenésétől számí­
tott 8 napon belül az üzem Nagyvárad, 
Kapisztrán-tér 2. sz. irodahelyiségében 
hiteltérdemlően jelentsék be, annál is in 
kább, mert ezen határidő letelte után kö 
vetéléseik nem vétetnek figyelembe 

Nagyvárad, 1944. május 23.

NAGY SÁNDOR
vállalati vezető, 

hatósági megbízott.

ben. de az egyszerű módszerek itt sem 
elégítették ki. Apró lázadásokat is igye- 
ke.zett előkészítem és egyik közülük 
messzemenő következményekkel járt 
Amikor a foglyok lázadozni kezdtek, 
mag* a fogházígazgato ment. hogy le 
csillapítsa őket. Előbb szép szóval pro 
bálkozott * amikor ennek nem volt. 
eredménye, hangosan süvítette végig a 
folyosón:

— Csönd legyen, mert lövünkI
A foglyok nyomban visszahúzódtak s 

elhallgattak, csak egyetlen cellában 
folyt tovább az ordítozás. Sztálin tar­
tózkodott benne néhány vezetőtársával 
e.gyiitt. A fogházigazgató ebbe a cellá­
ba lépett s rövid, de hangos párbeszéd 
következett, aminek az lett a vége, 
hogy Sztálin az éjjeli edényül szolgáló 
vödröt — amely minden cellában ott 
állt — teljes tartalmával együtt a fog­
házigazgató nyakába zúdította. Példát­
lan botrány támadt. Az összes cellaajtó- 
kst nyomban elzárták s a foglyok riad­
tam várták a következményeket. Pár 
nap múlva megtörtént a döntés. Húsvéti 
ünnep következett, az a nap amikor a

.

börtön lakói is különös kedvezményben 
részesülnek: jobb ételt, italt, sőt do­
hányt is kapnak.

A döntés az volt, hogy Sztálinnak 
ezen a napon kell vesszőfutást kiállnia, 
A bakui háziezred egyik százada vonult 
fel a börtönudvarra, hús vét vasárnapján 
L, ezredes vezetésével, A katonák két 
sorban, egymással szemben állottak fel: 
mindegyiknek korbács a kezében. Az 
udvarra kivonultatták az összes foglyo­
kat. hogy az elrettentő büntetést végig­
nézzék. Sztálint levetkőztették és meg­
indítják a katonák szembenálló sorfala 
között. Az ezredes elkiáltja magát:

— Teljes erővel üssétek!
Megkezdődött a vesszőfutás. Sztálin 

végigvonul a kettős sorfal között s min­
den katona hatalmasat vág rá. Elájul 
mire a végére jut és eszméletlenül húr- 
col ják be cellájába.

Tíz év múlva, mint győztes vonul, be 
Sztálin Bakuba. Az ezredes minden hoz- 
zátartozőját. lefogatja és kivégezteti . . .

A börtönélet további napjai csende­
sen telnek. Sztálin óvatosabb s csupán

arra törekszik, hogy a külvilággal való 
érintkezést továbbra is fenntarthassa.

Egyik napon szegényesen öltözött fia­
tal leány piszkos kendővel bekötött 
fejjel jelenik meg a börtönőrnél és hosz- 
szasan könyörög: engedje meg, hogy a 
cellákba bemehessen és pirozsok.it —- 

orosz pástétomot — árulhasson a fog­
lyok között. Az őrnek megesik a szíve 
a könyörgő leányon és megadja az en­
gedélyt. A leány sorra járja a cellákat 
és Sztálinnál is megjelenik

— Kérem, vegyen tőlem egy kis pi- 
rozsokit — mondja síró hangon. — Be­
teg az édesanyám, néhány kopekre vol­
na szükségünk.

Sztálin nyomban felismeri, Allelujeva 
Nadia volt.

Sztálin két pástétomot vett a leány­
tól s mindkettőben üzenetet talált. Az 
első a pártvezetőségtől jött, a másikat 
maga Nadia írta és értesítette, hogy a 
lakásból eltüntették a kompromittáló 

1 atokat s a továbbiakban többször be 
fog járni a börtönbe, hogy közvetítse 
a levelezést. Nadia újra és újra megje­
leni pirozsokit árulni mindaddig, amíg

■' r

a rendőríőnökség intézkedésére * bör­
tönből újra száműzetésbe n*m küldték 
Sztálint Ez alkalommal Wnlozdaha dc 
portálták, de most is csak par hónapot 
töltött ott és sikeresen kereket oldott 

Egy jellemző epizód maradt fenn a 
wologdai napokból. A táborban, amelv 
ben több kitoloncolttal egvütl élt Séta 
lin. volt egy lova. Sztálin nagy kedvvel 
foglalkozott a lóval, etette, itatta gon 
dozta. A foglyok egyik napon a közeli 
kis, de mély befagyott folyo jegét tö 
rögették, hogy halat fogjanak. Társuk 
kissé távolabbra elkalandozott és bese»- 
kadt alatta a jég. A többiek menteni 
próbálták, de sikertelenül. Sztálin meg 
se moccant. Közönyösen ment haza, nem 
érdekelte társa halála. Otthon első dol­
ga volt a lóról gondoskodni. Az egyik 
fogoly szemrehányóan jegyezte meg:

— De nagyon szíveden viseled ennek 
a dögnek sorsát. A barátod életéért egv 
lépést sem tettél.

Sztálin röhögve válaszolt:
— Ember mindig lesz elég. De. ló? , , .

(Folyt, köv.)

vt . #•
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könyvtárban

A püspöki palota kapuján kereske- 
rMmiüta f-s gépiparista diákfiúkból áll" 
c -.port fordul be. Tanulriivngvó lélekkel 
néznek körül és a kön)tárhoz \oz.’ 1 utat 
kérdezik, l-indenberscr Janó.- dr 
nagyprépost lehetővé tette, hogy \t. '^
deklődő diákok, akik ügyben a -SIG 
egyesület tagjai, megnézhessék a hatal­
ma, könyvtárt. Alig mait el a délutáni 
káptalani zsolozsma s már ott találják a 
fáradhatatlan nagyprépostot a könyvtár­
teremben munkába merülve. Szívesen 
fogadja a fiúkat és ismert közvetlen­
ségével mutatja be a 45 ezer kötetből 
álló könyvtárat.

Öt teremben nyert elhelyezést 
a könyvtár. Az első Szanlszló püspök 
hagyatékából fennmaradt könyvtár. Az 
egyetemi tanárból lett püspök gazdag 
örökséget hagyott az egyházmegyére. 
Természetesen nemcsak hittudományi, 
hanem más tárgyú müvek is bőségesen 
találhatók benne. A második teremben a 
Lipovniczky könyvtár van. Érdekes szek- 
rénvszámozást láttak itt a diákok. Betű­
vel számozták az egyes szekrényeket és 
amikor az ABC betűi kifogytak, tkkor 
kettőzve kezdték, illetve folytatták a 
számozást. Különben ez régi gyakorlat 
volt a könyvelőállitás történetében. A 
könyvlapokat nem számokkal, hanem 
betűkkel jelölték. Gazdag gyűjtemény 
áll itt a klasszikus világ történetéből. 
Nemrégiben egyik debreceni egyetemi 
tanár látogatta meg a könyvtárat - be­
széli a nagyprépost úr — s szinte ujjon­
gott ürömében, amikor meglátta a Cor­
pus Históriáé Bizantinae c. sorozatot, de 
egyben sajnálkozott is, hogy nem az 
egyetem könyvtárában található ez. Eb­
bén a részben több ősnyomtatvány is 
látható. Pl. egy XVI. századból való 
Szentirás. Az ősnyomtatványokat úgy 
készítették, hogy a betűket külön fából 
kifaragták. De Így is szép kiállítású, 
hártyába kötött munka. Ugyancsak itt 
pihennek azok az iratok és kiadványok, 
amelyeket Lipovniczky püspök magával 
hozott a legutolsó egyetemes zsinatról, 
1870-ben. A nagyprépost úr ezzel kap­
csolatban elárulja egyik vágyát: Ha a 
jó isten erőt ad — mondja — fel aka­
rom dolgozni Lipovniczky püspök ró­
mai útját. A harmadik teremben a neves 
Ipolyi püspök könyvtára kapott helyet. 
Itt főképp folyóiratok gazdag gyűjte­
ményé tekinthető meg. De értékes ma­
gyar vonatkozású ősnyomtatvány is ta­
lálható. A hires ferences, Temesvári 
Pelbárt Sermomnes Pomerii c. prédiká­
ció;: gyűjteménye 1499-ből ősnyomtat­
ványban maradt fenn. A lapszéleken be­
jegyzések vannak, pl. egyik még a XVU 
századból. Igen régi magyar énekes- 
l-önyvek, oklevelek változatos sorozata 
te-zi roppant értékessé ezt a részét a 
könyvtárnak.

A fiúk szinte ámulva hallgatják és te 
hintenek bele ezekbe a történelmi mű 
vekbe és sejtik azt a páratlan kincset, 
amelyet a könyvtár tartalmaz. A könyv 
tár födszinti részének megtekintése ez­
zel veget ért. Az emeleti részen folyta­
tódik az Ipolyi könyvtár. Különösen 
latin és görög szentatyák müvei kép 
viselnek itt nagy értéket. Gyönyörű 
kötésben 320 kötetben a latin és 280 kö 
tétben a görög szentatyák örökértékü 
írásai sorakoznak. Az ötödik rész, 
Széche N könyvtár a lakosztályban van 
és ezt nem tekintették meg a diákok

Gazdag élményt jelentett az ötnegyed 
órás könyvtár- megtekintés. Váradon 
vannak értékes történelmi emléken. A 
püspöki palota hatalmas falai országos
.-iszonvlatban tekintélyes, értékes
könyvtárt rejtenek

g§@k pssmss merült lel 
cs cíefer-secsis *j©4tó elless

A vidékről is Debrecenbe szöknek a zsídak

Debrecen városában a zsidók részére 
már megcsinálták a gettót, de technikai 
Okok miatt onnan még nem tudták ki- 
költöztetni az összes keresztért) családo­
kat. Ennek következtében állítólag a get­
tó zsidó és keresztény lakot közt gyak­
ran összetűzésre kerül sor, sőt volt már 
példa arra is, hogy a zsidók egy keresz­
tény asszonyt megvertek.

A gettóban felállított zsidó rendőrség 
egyáltalán nem avatkozott bele a dolog­
ba és hagyták, hogy a kereesztény asz- 
szonvt súlyosan bántalmazzák. Hír sze­
rint előfordult több ehhez hasonló eset 
is. Az inzultált keresztény lakók a rend­
őrségen megtették a bűnvádi feljelentést. 
Mint a debreceni lap helyesen megjegyzi, 
a további súrlódások elkerülése végett 
elsősorban arra lenne szükség, hogy a 
lakáshivatal a még gettóban lakó keresz­
tényeknek a gettó falain kívül biztosit-

son megfelelő lakást. Erre meg is van a 
lehetőség, mert annyi lakás felszabadult, 
hogy azokban mindenkit kényelmesen ei 
lehet helyezni.

Panasz merült fel egyébként amiatt 
is, hogy a zsidók délelőtt 11 és 1 óra kö­
zött — amikor tudvalévőén szabad a vá­
rosba bejáratok —- mindent összevásárol­
nak.

Debrecennel párhuzamban különben 
Hajdú megye számos községében kije­
lölték már a gettó területét, sőt egyes 
helyeken már meg is kezdődött a zsidók 
gettóba telepítése. Végül érdemes még 
megemlíteni, hogt Mikepércsről egyetlen 
zsidót se tudtak abba a községbe átvtoni, 
ahol számukra a gettót kijelölték, mert 
az említett község zsidó lakói va la meny­
nyien Debrecenbe szöktek és ott költöz­
tek he a gettóba. A hatóságok természe­
tesen az ügy kivizsgálására megtették a 
kellő intézkedéseket.

XIM. e-.-f — Kedd 194-1. ~ iiuf ^
—————— ———waatj

NYILTTÉR
Felkérem a We-Ego cipőgyár oiw.es 

hitelezőit, hogy a fenti céggel szemben 
fennálló követeléseiket ezen hirdetés 
megjeleli. ‘ ">! számított 8 napon bellii az 
üzem Nagyvárad, Ráthnry-utca 12. sz, 
irodahelyiségében hiteltérdemlöen jelent- 
sek he, annál is inkább, mert ezen határ- 
idő eltelte után követelések figyelembe 
nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944 május 23.
LEVENDAY SÁNDOR 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott.

Nagyvárad, május 23. Vitéz Rajnay Ká­
roly főispán és dr Gyapay László helyet­
tes polgármester szerdán délben gépko­
csival' Budapestre utazik. A főispán, mint 
a város és a vármegye közellátásügyl 
kormánybiztosa közbenjár a földművelés- 
ügyi és a közellátásügyi minisizteriumba

Budapestre utazik a főispán 
és a helyettes polgármester

Bihar megye és Nagyvárad fa ellátása 
érdekében, amire vonatkozólag a helyet­
tes polgármester részletes javaslatot tett. 
Dr Gyapay László a belügyi, a közelld- 
tásügyi, a kereskedelmi és a pénzügy- 
minisizteriuban végez nagyfontosságu 
közbenjárásokat és a hét végén tér 
vissza.

NYILTTÉR
Felkérem a Szántó Dezső és Fia redőny 

és kályhagyár összes hitelezőit, hogy * 
fenti céggel szemben fennálló követelései­
ket ezen hirdetés megjelenésétől számi 
totl 8 napon belül az üzem Nagyvárad, 
gróf Vécsey-utca 10. irodahelyiségében 
hiteltérdemlöen jelentsék be annál is in­
kább, mert ezen határidő letelte után kő- 
vetélések nem Vétetnek figyelembe 

Nagyvárad, 1944 május 23.
SZENTES ZSOLT, 
oki. gépészmérnök, 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott.

NYILTTÉR
Felkérem a Halász Testvérek redőny 

és laktosárugyár összes hitelezőit:, hogy 
a fenti céggel szemben fennálló követe­
léseiket ezen hirdetés megjelenésétől 
számított. 8 napon belül az üzem Nagy­
várad, Várady Zsigmond-utca 6. irodahe­
lyiségében hiteltérdemlöen jelentsék be, 
annál is inkább, mert ezen határidő le­
telte után követelések figyelembe nem 
vétetnek.

Nagyvárad, 1944. május 23.
GRAMANTIK FERENC 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott,

Minden intézkedés meg­
történt légitámadás esetére

Nagyvárad, május 23. A helyettes 
polgármester a napokban az érdekelt 
ügyosztályok vezetőinek bevonásával 
fontos értekezleteket tartott a légi- 
veszélv esetén szükséges intézkedések 
foganatosítása, illetve a már megtett 
ntézkedések rendszerbe foglalása cél­

jából. A romeltakarítás. a sebesiilt- 
polás. továbbá a kibombázottak élel­

mezésének, felruházásának, elszállásolá­
sának kérdéseit, a kártalanítási eljárást, 
a gyorssegélyt, stb. beszélték meg, össz-

CJzen az otthon

hangba hozva az egyes ügyosztályoknak 
légitámadás bekövetkezése esetén szük­
ségessé váló munkáját Minden eshető­
ségre számítva megtörténtek az intézke­
dések.

A helyettes polgármester ma délután 
végigjárta az összes nyilvános óvóhelye­
ket. részben személyes tájékozódás cél­
jából. részben pedig. hogy az esetleg 
szükséges rendelkezéseket soronkívii! 
megtegye.

Üzenet
A fronton küzdő katonáinktól ma is­

mét több levét érkezett szerkesztősé­
günkbe. Tóth Sándor szakaszvezető
(Tp. P. 638) újságok küldését kéri 
SzőUősy Gyula tizedes pedig (Tp. H. 
262) pedig Nagyváradra üzeni feleségé­
nek, Gyuszikának és Ilikének, hogy jól 
van és sok at gondol rájuk. Írjanak so­
kat és sűrűn, mert nagyon örül, amikor 
hazulról levelet kap Szeretne már itt­
hon lenni és a kis Ilikével játszadozni. 
Gyuszikával pedig sétálni. Boldog pün­
kösdi ünnepeket kivan és üdvözletét 
küldi a vármegyei tiszti- és altiszti-kar­
nak valamint az összes ismerősöknek.

*

Itthonról Szokolszlty lel'un tartalékos.

üzen a bont

honvédnek (Tp. V. 902) &zőló alábbi, 
meleghangú, kedves üzenetét közöljük:

Édes Pistám! Lapjaidat megkaptam 
Csodálkozom, hogy nem kapsz hirt fe 
lőlünk. Egészségesek vagyunk csak te 
hiányzol.

írod: büszke vagy. hogy hazánkért és 
értünk harcolhatsz. Segítsen meg a jó 
Isten, hogy eredménnyel harcolhassa­
tok. Bízom benne, hogy győzelmesen és 
egészségesen hazatérsz, mert akiért két 
kis ártatlan gyermek imádkozik négy 
kis angyal pedig lentről vigyáz, annak 
baja nem történhetik.

Szeretettel csókolunk:
Vicád, Potyáké és Öcsiké.

NYILTTÉR
Felkérem az Eterna cipőgyár össze) 

hitelezőit, hogy a fenti céggel szemben 
fennálló követeléseiket ezen hirdetés 
megjelenésétől számított. 8 napon belől 
az tizem Nagyvárad, Várady Zsigmond- 
utca 27. irodahelyiségében b11-''kérdem 
lóén jelentsék be annál is inkább, mert 
ezen határidő letelte után követelések 
nem vétetnek figyelembe.

Nagyvárad, 1944. május 23.
BOROS MIHÁLY 
vállalati vezető, 

hatósági megbízott,
----------------- «

NYILTTÉR
Felkérem a Szénsav és Oxigéngyár ész- 

szes hitelezőit, hogy a fenti céggel izem­
ben fennálló követeléseiket ezen hirdetés 
megjelenésétől számított 8 napon belül 
az üzem Nagyvárad, Gillányi-utca 9. sz. 
irodahelyiségében hiteltérdemlöen jelent­
sék be, annál is inkább, mert ezen határ­
idő letelte után követelések figyelembe 
nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944. május 23.
NESZL1 GÁSPÁR 
vállalati vezető 

hatósági megbízót*

NYILTTÉR
Felkérem a Nagy váradi Hajdiszmü c> 

Fésűárugyár összes hitelezőit, hogv 
fenti céggel szemben fennálló követeit’ " 
két ezen hirdetés megjelenésétől f./ámí­
tott 8 napon belül az üzem Nagvv:hul 
Kolozsvári-utca 21. irodahelyiség1'1'“'11
hiteltérdemlöen jelentsék he. annál 
kábh, mert ezen határidő letelte után kö­
vetelések nem vétetnek figyelembe

Nagyvárad, 1944. május 23
BORONKAY PW 
vállalati vezető, 

hatósági megbízott

c
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HÍREK
Sserkeeetőeég ée ktadóhivateJ:

NAGYVÁRAD, 
tmian Dmö-mi b síül

Telefon: 12-27.
■L0riSRT£81 ARAK: 1 hóra 4J0 P.

3 höra 12.40 p.
Rwtatak arékpén it Ari csekkszámlánk

Máma: 72301.
K ikretek at sem sde»k via<w

X. PFUS PAPA KIH ANTOLÁSA.
Rónaiból jelentik: A* 1914-ben elhuny * 
X. Pm« pipa holttestének a napokban 
történt ünnepélyes kihant.nlaea alkalma 
bél kivették a holttest néhány eeigolya- 
eaoottát. amelyek ereklyék I remek 
XII Pin* pápa legközelebb megtekinti 
elődje holttestét., amelyet azután újra 
eltemetnek. A holttestet szil/akoporso. 
ha. majd ért a koporsót cipruefáhól ké 
szült kopomóha é* végül a két koporsót 
ólomkoporsóba helyezik.

Beiktatták Somogy vármegye nj főis­
pánját, Kaposvárról jelentik: (MTI) Tör­
ténelmi fénnyel és a népi rétegek felvo­
nulásával iktatta be Somogv vármegye 
törvényhatósága főispánt székébe ór 
Szathmáry Lajost Az üdvözlések után 
Kádár Levente belügyi államtitkár tol­
mácsolta a belügyminiszter üdvözletét. — 
Utána Incze Antal országgyűlési képvise­
lő felolvasta vitéz Imrédy Bélának a fő­
ispánhoz intézett levelét, majd tolmácsol­
ta a Magyar Megújulás Pártjának üd­
vözletét.

ÁTMENETI BEVONULÁSIÉ UTÁN, 
HALOMRA GYILKOLTÁK EGY LEN­
GYEL FALU LAKOSSÁGÁT A BOLSE­
VISTÁK. Varsóból jelentik: (MTI) A 
NT! jelenti: Mint a Gome!tői nyugatra 

freU-terakaszon a frontmögótti terű 
let «ok más helységében. Stwaskr f«In­
jában borzaim ae an halomra gyilkolták 
a lakosságot. Stwas-ki legöregebb polgára 
beszámolt arról, hogy a bolsevisták által 
felfegyverkezett banditák. amikor a 
bolsevistáik átmenetileg bevonultak, este 
törvényt hoztak a lakosság fölött es az 
ítéletet vegre ts hajtották. A szeren 
«étien áldozatoknak a sikoltása me#«»* 
elha.IIátszőtt. Eddig a fain 2FD lakója 
nak meggyilkolását állapították meg

Szent Mónika Közösség tárgy-sorsjáték 
bizottságának közleményei Hatósági ten 
delkezés értelmében, pünkösd hétfőjén, a 
Hitler-uteai Premontrei gimnázium nagy 
termében nem tartható meg a nyilvános 
sorshúzás. Ehelyett közjegyző vezetése 
mellett és a hatósági kiküldöttek jelen­
létében, zártkörül sorshúzást eszközlünk, 
a megjelölt, időpontban. A nyerőszámok 
sorozatát minden egyes nagyváradi lap 
május 31-iki számában közöljük, valamint 
ezen nyerőszámok kimutatását a Sas alat­
ti és Rákóczi-uti Hangya üzletek és a 
Rákóczi-uti Haas féle szőnyegkercskedás 
kirakatában kifüggesztjük. A nyeremény­
tál gyakat június 1 -töl kezdődőiig július 
15-ig bezárólag mindennap délután 4 és 
6 óra között sorsjegy felmutatása elle­
nében adjuk ki a Római Katolikus Nő- 
szövetség Bihari Kerületi Központja iro­
dájában, Pray György-utca 5. szám »Inti. 
Nagyváradi Római Katolikus Egyházköz­
ség Assfonycsoportja Szent Mónika Kö­
zösség.

AMIKOR A HEGYEK EGÉSZ KÖ­
ZEI, LÁTSZANAK ESIK AZ ESŐ. 
Egészen tiszta időben néha úgy látszik, 
a hegyeivel akár kézzel is elérhetjük. Ez 
a látszol a levegő páratartalmának ti- 
uikus jele. Minél melegebb a levegő 
annál több nedvességet tud magába 
venni. Ezzel a ténnyel összefügg a pára- 
teltség, amelynek szükségszerű folyomá­
nya a lecsapódás.

KORONA «ipjtojbÍw* —Fi“4z ÍTÉL ä FOLYÓ Szerdán bemutató:

Idegen utakon
Az emberi szenvedély és munka nagysikerű filmje Tol nay, Sulyok, 

Szilassy, Fáy

BELVÁROSI

Szerdától

Nótáscsavargók
A legmulatságosabD német vígjáték

MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT A j VIGYÁZAT!

Gyűlést tartanak a sütőiparosok. Nagy­
várad, május 23 A sütőiparos szakosz­
tály tagjai május 24-én, szerdán délután 
4 órai kezdettel gyűlést tartanak a Ba- 
rn=s Szövetség hivatali helyiségében. A 
gyűlés keretében a péksegédek bejelen­
tésével kapcsolatos problémák és több 
más időszerű kérdés kerül megvitatásra.

negyvenöt percig ad zenét.
FORGÁS NÉLKÜL AZ UJ GRAMO­
FONLEMEZ, Koppenhága, (NST) A 
dán gra-mofonipar olyan új találmányról 
számol he, amely forradalmi újítást je­
lent. Az új találmány lényege abban áll, 
hogy teljesen újszerű hangvisszaadáet 
értek el gram of on lemezekről. A lemezek 
nem forognak, mint az eddigiek, hanem 
elektromos fotocella adja vissza a han­
got i négyszögletes üveglemezről. A 
motorzúgás és más zörejek így nem za­
varják többé a hangot. Az új lemezek 
játékideje 45 perc, úgyhogy egész szim­
fóniát végig lehet hallgatni lemezváltás 
nélkül. Az új, különleges gramofonké­
szüléket minden rádiókészülékhez hozzá 
lehet kapcsolni.

VITÉZ RATZ JENŐ a TOKAJHEGY- 
ALJAI KERÜLET KÉPVISELŐJE. A 
Magyar Országos Tudósitó jelentést 
szerint: A íokaj-hegyaljai választói ke 
riilethen vitéz Rátz Jen 6 minisztere! - 
nök-helyetteet, mint egyedüli jelöltet 
a Magyar Megújulás Pártjának pro­
gramjával egyhangúan országgyűlési 
képviselővé választották.

GOLSZASZ LÉGITERROR ELLEN Brüs­
szelből jelentik: (Magyar TI) Az In- 
térinf jelenti: Van Rney, Belgium 
prímásának, vasárnap Belgium vala­
mennyi templomában felolvasták azt 
a pásztorlevelét, amelyben élesen til­
takozik az angol-amerikai terrorbom­
bázók durva kíméletlensége ellen. A 
pásztorlevélben Nagybvitannia és az 
Egyesült Államok kormányához, va­
lamint a szövetséges országok közvé­
leményéhez fordul. Nem annyira 

kegyelmei és könyöriilete! kér, mint 
inkább az. észszerű belátáshoz és a 
lelkiismerelhez. folyamodik.

még a héten visszatér mao­
ridba A BRIT NAGYKÖVET. Lisszabon 
ból jelentik: (MTI) Mint a brit hír- 
szolgálat jelenti. Sír Hoare, madridi 
nagykövei Artúr Yeneken, brit ügyvivő 
tragikus halála mialt. kénytelen megrö­
vidíteni szabadságát és előreláthatólag 
még a héten visszatér állomáshelyére. 
Londoni politikai körökben egyébként 
úgy tudják, hogy Hoare a háború kö­
vetkező szakaszának befejeztél«; meg­
tartja nagyköveti tisztét.

TÖRÖK KORMÁNY, Ankarából jelentik: 
(Magyar TI) A török kormány tagjai 
hétfőn délben minisztertanácsra ülte-k 
össze a miniszterelnöki palotában, Sza 
radzsnglu miniszterelnök *!nöklé«éve!,

Modern embervadászok. Berlinből je- 
lentik :(MT!) Az Interinf különtudósitója 
„Embervadászat" címmel eseteket soro, 
fel, amelyekben amerikai vadászrepülők 
Pommeraniában és Mecklenburgban lé­
gitámadásaik alkalmával valóságagl va­
dásztak a német polgárokra.

Feldarabolta feleségét — kötéláltali ha­
lálra Ítélték. Bajáról jelentik: (MTI) A 
hajai rögtönitélő bíróság kötéláltali ha­
lálra ítélték Csutok Béla 36 éves jános­
halmi földművest, aki kaszával feldara­
bolta feleségét A bíróság kegyelmi ta­
náccsá alakult át A bíróság határozata 
titkos.

Hankiss János — a Tisza István Tudo­
mányegyetem vektora. I.'ebrecenhő1 je­
lentik: (MTI) A Tisza l.-lván Tudomány­
egyetem 1944—45. tanévre Hankiss János 
bölcsészettudományi kari tanárt válasz­
tották rektorrá.

Jókai emlékünnepély a réti reformátu­
soknál. Lélekemelő ünnepség színhelyé 
lesz pünkösd mindkét napján délután 5 
órakor a réti reformátusok Árpád vezér 
úti gyülkezeti terme. Május 4-én volt a 
nagy magyar regényíró halálának negy­
venedik évfordulója. Ez alkalomból a réti 
református ifjúság önképzőköre emlék­
ünnepélyt rendez az. iskolánkivüIi nép­
művelés keretében a következő műsorral: 
I. Himnusz. 2. Jókai Mór címen tart ün­
nepi megemlékezést: dr Szabó Lajos lel­
kipásztor. 3. Pünkösdi énekekt énekel a 
Missziói énekkar. Vezényel Kovács Győzd 
tanár. 4. Szabolcsira: Jókai c. költemé­
nyét szavalja: Bereczki Gizella. 5. Jókai 
Aranyember cimü regényének színpadi 
megelevenitése. Közreműködnek a Horthy 
István telep műkedvelői, Gyenge Árpád 
rendezésében. Belépődíj nincs, önkéntes 
adományok a bombakárosultak segélye­
zését szolgálják-

Bac tusokkal 
beoltott kísérleti 
nyu akat loptak 
a bábaképzőből

Nagyvárad, május 23. A Bábaképző 
Intézet istállójában az elmúlt éjszaka 
betörök garázdálkodtak és ellopták az 
ott talált kísérleti nyulakat. Az egész­
ségügyi intézmény vezetősége az esetről, 
— a betörés felefedezése után — ter­
mészetesen jelentést tett a rendőrségen 
és közöfte azt a körülményt is, hogy 
a Kísérleti nyulak tífusz- és egyéb ba- 
ciilusokkal voltak beoltva-

A rendőrség megtette a szüksége* 
intézkedést a tettes kézrekerítése érde­
kében s egyben figyelmezteti a közönsé­
gét, hogy a nyultásárlásná! legyen 
rendkívül ovatoe. Gyanús egyéntő! sen 
kt se vásároljon nyu lat, mert nem lebe 
tetlen, hogy az a Bábalképző Intézetből 
ellopott kísérlett állattal azonos. Ezek 
a megfertőzött állatok már a velük va­
ló érintkezés révén is terjeszthetik s 
betegséget, elfogyasztásuk *setén pedig 
feltétlenül tífuszos megbetegedést ckn*- 
nak, úgy hogy a ..nyulesemege' az elfo­
gyasztó életébe kerülhet.

NYILTTÉH
Felkérem » Pallas litográfia összes hi­

telezőit, hogy a fenti céggel szemben fenn­
álló követeléseiket ezen hirdetés megje­
lenésétől számított 8 napon belül, az 
üzem Nagyvárad, Szilágyi Dezsó-utca 6 
irodahelyiségében híteltérdemlően jelent­
sék be, annál is inkább, mert ezen ha­
táridő lelelte után követelések figyelembe 
nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944. május 23.
BALÖ ALBERT 
vállalati vezető, 

hatósági megbízott

NYILTTÉH
Felkérem a Patria iróngyár összes tti 

telezőit, hogy a fenti céggel szemben 
fennálló követeléseiket ezen hirdete- 
megjelenésétől számított 8 napon belül az 
üzem Nagyvárad, Fábián Lajos-utca L 
irodahelyiségében hiteltérdemlően jelent­
sék he, annal is inkább, mert ezen ha 
táridő letelte után követelések nem ve­
tetnek figytletnbe.

Nagyvárad, 1944. május 23.
LIBIK KÁROLY 
vállalati vezető, 

hatósági megbízott.

KévéhAzekbno As teodéglokben kér; 
Magyai Lapok aL

fl Német akadémia nagyváradi UMorálnsa
A Német Lektorátus közli, hogy a

DAHLKE TRIO
kamaraegyüttese a nagy érdeklődésre való tekintette!

szerdán este 6 érakor éf műsorral
a Német Lektorátus termében ismét hangversenyt ad. 

Belépés dU!aIa,n

PÁSZTORLEVÉLBEN TILTAKOZIK 
BELGIUM HERCEGPRÍMÁSA \Z AN
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Túl a Káipótokon...
Vitéz Csikós Jenő könyve

A kiváló katonaíró könyvének elősza­
vában megokolja, miért tartja sziikéé- 
geenek. hogy írásával megismertesse a 
magyar közönséget. • Mert évszázadokon 
at is ritkán jut az ember írja a szer­
ző __ ilyen fantasztikusan nagy. véres 
és tanulságos élményhez-

Szemtöl-szembe látni, milyen tragikus 
sorsra jut egy nemzet, ha nem a maga 
belső államhívat ás ának hangjára, ha­
nem idegen propagandára hallgat — 
óriási élmény, emberi szempontból bár­
mily szomorú is.

És szemtől-szembe állni a meztelen 
boisevizmussal, eredményeivel, lelki és 
testi és etikai pusztításaival. még
megrendítöbb.”

Ezt írja a kiváló szerző művének elő­
szavában, de nem is tudjuk megfelelőbb 
szavakkal jellemezni ezt az érdekfeszí­
tően megkapó könyvet, ötezer kilomé­
ter történetét kapjuk benne, amelyet a 
szerző a szovjet pokol háborús területén 
átélt a Kárpátoktól a Donig. Halál or- 
szágótjának nevezi ezt az utat. Nem is 
más ez. Az ember mélységes részvéttel 
olvassa a szerencsétlen orosz népnek 
gyászos életét, amelybe a zsidó marxiz­
mus taszította. A könyv nyomán meg­
erősödtünk abban a hitünkben és meg­
győződésünkben, bogy a bolsevizmus 
nem más. mint a kereszténység szándé­
kos. kérlelhetetlen kiirtása és a zsidó 
igába gyúrása. Hiteles adatok, vallomá­
sok és beszélgetések alapján kitárul 
előttünk a zsidó terror szörnyűsége 
amely katakombákba kényszerítene a 
régi világ keresztény ielkületét. A szer­
ző számtalan esetet ír le, amidőn fél­
ve és reszketve nyúlnak az öregek az 
elrejtett érmek, képek után és megille- 
tődve csókolgatják, mikor látják, hogy 
a magyarok és németek nem bántják 
őket ezért, mint tették saját honfitár­
saik. akik a zsidóság propagandájára az 
isfentelensrg tanát írtak harci lobogó­
jukra.

Az élet bontakozik előttünk a könyv 
Lapjain a harcmezők élete, a fronlmö- 
götti tábor színe# rajza, a magyar ösz- 
szetartás, a német szervező erő csodála­
tos képe színes és érdekes leírásokban 
gyönyörködteti az olvasót. Regénynél 
érdekesebb vitéz Csikós Jenő könyve. 
Ma mindenkinek ismernie kell ezt a 
könyvet s ha megismeri kellőképpen 
tudja majd értékelni a nagy hareot. ame­
lyet a matryar katona a német szövet­
ségessel vív a keleti harctéren.

magyar lapok XIII. évf Kedd 1944. május 23,

GAZDAG ÉS ÉRDEKES tartalommal 
jelent meg ? Lót határ, kisebbségi kul- 
túrezemle májúéi száma, amelyet Fülei 
Bo-da litván Hr: A nemzetiségi kér* 
de* é* a7. r* zmenyi állampolitika“ cí­
mé Figyelemreméltó értekezése vezet 
he- Zrínyi József S. .1. A természetjog 
rendező szerepe a magyar uemzeteezmé- 
h«=n . Kemény Gábor: .„Gondolatok a 
Kárpátaljáról” é? Nvigri Imre: Közép* 
europa nemzetiségi térképe" című sike­
rűit írásait emcljiifx még ki. A könyv­
szemle rovatban Domokos Sámuel. Ta­
más Lajos könyvéről. Tóth Béla két új 
román költő verskötetéről, dr. Ví agner 
1 eretj. pedig Szabedi László, a tehet* 
r é í pa érdél \i költő és eszi éta .,Ész és 
.hűbaj rímen megjelent tanulmányköte­
téről. továbbá Kovács Endre Hantos 
Gyula és ^ u jKfii Aurél könyvéről em­
lékszik inr~. .Szent Margit és szigete** 
rímen dr Haárz István tábori püspöL 
előszavával megjelent értékes forrás­
munkák felhasználásával írt könyvről 
Bihari Sándor tollából olvasunk beszá­
molót. A változatos folyóiratot pontos 
sajtószemle p< gazdasági rovat egészí­
ti ki.

Megrsüdüa Ssipilkosságot követett el 
egy isyugdífas leiozdenyvezelö

Feimetszellic a hasát

\axvvárad. Tegnap kel esetben 
kíséreltek meg öngyilkosságot Nagy­
váradon. özvegy Marken .lánosné 70 
éves asszony nagymennyiségű lumi- 
nált vett be, minek következtében 
eszméletét vesztette. A kihívott men­
tők beszállították a Szent József kór-
ázba, ahol gyomormosást alkalmaz-

tak. Állapota súlyos. , éíetbenmaradásához.
Hubert István 50 eves Árpád vezer

utca 12. szám alatt lakó nyugalmazott 
mozdon vvezetó borzalmas módon

akart megválni az élettől. Lgv ölesre 
fent késsél (elmetszette a hasát s ez­
által mintegy 12 centimétere# mély 
sebet ejtett magán. Telefonon értesí­
tették a mentőket, akik az életuntat 
beszállították a közkórház sebészeti 
osztályára s azonnal műtétet hajtot­
tak végre rajta, azonban nem sok re-

Mindkét öngyilkos ügyének kivizs­
gálására bevezették a nyomozást.rnöZUUIly V t. ÄCIU ouuaiuiöa mums** .sv .....  ................................... -

vt.

A színházi iroda közleménye:

Eladó leányok kedden este 
filléres heh árakkal

Figyelem! Csütörtöktől az esti elő­
adások fél 7 órakor, a délutáni elő­
állások fél 1 órakor kezdődnek!

Eladó lányok kedden este 6 órakor 
kerül szilire filléres helyárakkal a 
népművelési előadás sorozatban, le­
gyek a színházi pénztárnál váltha­
tók.

Zsákbamacska nagysikerű operett 
szerdán este 6 órakor ismét műsoron 
van .Tűrik Julcsi felléptével. Csupa 
kacagás és derű. Hangulatos muzsika 
Pompás kiállítás.

Hadik huszárok, az idény kima­
gasló sikerű operett-újdonságát csü­
törtök este fél 7 órakor mutatja be a 
színház bemutató bérletben. Á-bér-

leti előadása pénteken, szombaton 
este, pünkösd vasárnap délután és 
este. valamint pünkösd hétfőjén este 
bérletszünetben kerül színre. Fősze­
replők: Harovay Liiei, Kemény Gizi, 
Lányi Emmi. Szabó Ernő, Lendvai 
Lajos, Tanai K. Emil. Guláesy Albert, 
Halasi Gyula. Barsy Béla és Kiss Ist­
ván.

Szombat délután fél 4 órakor fillé­
res helyárakkal az idény legnagyobb 
prózai sikere, Iz első kerül szilire.

MŰSOR:
Kedden 6 órakor: Eladó lányok.
Szerdán 6 órakor: Zsákbamacska.
Csütörtökön fél 7-kor: Hadik hu­

szárok.

SPtíK T

Első tavaszi vereségét 
szenvedte el vasárnap a Töri

A MÁV is kikapott Szatmárnérpetiben
Mindkét NB IÍI-as csapatunk ide­

genben játszott. A Törekvés Püspök­
ladányban, áltól 2:1-es vezetés után 
3:2-re kapott ki. míg a MÁV, bár 
]0 főre olvadva is igen jól játszott, 
két, balszerencsés körülmények köze­
pette bekapott góllal vesztette el a 
mérkőzést.

Örök igazság az., bogy a labdarú­
gás azért olyan érdekes, mert állan­
dóan meglepetéseket tartogat a szur­
kolók számára. Ilyen meglepetésnek 
lehet nevezni csapataink vasárnapi 
vereségét.

A Törekvés Püspökladányba mént, 
hogy vezető pozícióját megerősítse. 
A MÁV pedig Szatmárnémetibe uta­
zott, hogy7 az ottani testvércsapat le­
győzésével befogja a Torit. Ha győ­
zött volna, ma ismét listavezető le­
hetne. Igv azonban a Törekvés to­
vábbra i.s megtartotta egv pontos ve­
zetését. A helyzet tehát semmiben 
sem változott. A bajnokság sorsa to­
vábbra is nyitott. Két mérkőzés van 
hátra és még nincs tisztázva a baj­
nok kérdése.

Ha a Törekvés mindkét hátralevő 
mérkőzését megnyeri, akkor bajnok 
lesz. Nagyon kel! azonban vigyáznia 

a csapatnak. A vasárnapi vereség

főoka Balogh kapus gyenge teljesít­
ménye volt. Mindhárom gólt védenie 
kellett volna. A védelem is csak az 
első félidőben működött jól. A má­
sodikban kissé visszaesett. A csatár­
sor ha nem pepecsel atinvit a labdá­
val. akkor még 2—3 gólt rúghatott 
volna. Mintha bizonyos fokú köny- 
nyelműség is láthatóvá vált volna a 
játék közben.

Bár kikapott a Töri, a vasárnapi 
játéka alapján is, még mindig a leg­
jogosabb várományosa a bajnoki cím­
nek. A mi eldőlhet most vasárnap., 
de éppen úgy esak az utolsó forduló­
ban.

Oktatás
Német nyelvet tanít urinő, ebed koszt 

ellenében. Piros Béláné, Sztaroves-zky-n. 
12. szám 931

Kt ADÚTULA JDONOS;
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A B

A eterkcsztéséri telel a kiadaetrt tetei,
Dr Fail írpád Dr Virág Jeromos

fŐPTTk ' s 71 <*» • Szent 1 iir.lo'DYomdi R-T.
isazgaiójs

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi

n wlefel I WAm
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fiU&s-véte*
Eladó egy jókarban levő háromnegye­

des férfi kerékpár. Megtekinthető pi)$a
Lajos-u. 13. sL. alatt. ú6

Perzsaszönyeg eladó 3 darab különböző 
méretű. Velencei dllomoás melleit, 1|0.
dossv-n. 29. Szibler. 59

250 cm. It. K. \. motorkerékpár új a|. 
lapotban eladó. Szaniszló-u. 34. S. ajtó. 58 

Boros hordókat megvételre keresünk 
Cimet a kiadóba kérünk. ‘ ggj

Használt téglát megvételre keresünk 
Cim a kiadóban. gy

3 + 2 m. méretk használt vízmentes 
ponyvát megvételre keresünk. Ajánlatot 
ár megjelöléssel kérünk a kiadóba le­
adni. j|

Egy kisebb fajta tyúkketrecet vennék. 
Cim: Nemzeti könyvkereskedés, Rákóczi-
út 11.. jfl

Teheneknek, ökröknek, lovaknak, sei 
léseknek táplálására kiválóan alkalmas 
sörgyári malátatörköly erőtakarmány 
kapható a Dreher-Haggenmacher Nagy­
váradi Sörgyár váradszöllősi gyártelepen, 
amig a készlet tart. 36

Ifi éve fennálló palackozott italmérés­
sel bíró jómenetelü fűszeriizlel azonnal 
eladó. Cim a kiadóban. (12

Hosszú zongora eladó. Borló Imre, Mik­
száth K-u. 4. 4b
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UM&ufMe
Fertőtlenítést, poloska, moly é# mm 

dennemü férgek Irtását 33 évi gyakur 
lattal vállalja. Varga. Da.nkó Pista-11 tr,» 
6. Telefon 27—56. 313

Kötök, horgolok, szwettei eket, gjer- 
inekmackót, ruhácskát, ócskából szépén 
.javítok, alakítok. Bontott szárból haris- 
nyafejelds, szemszedés. Bodánc. kúzimun- 
kaüzlete, Kossuth-u. 18. 31

Varrógépjavitás egy évi fe-lelóíRégy-i 
Jakab műszerésznél, Kor-c,u tii-u. 5. Ta- 
lefon 23—30. *•*

Csendes bútorozott szobát keres ko­
moly tisztviselő. Címeket a kiadóba ké­
rek. 1-0

Kétezer pengő kölcsönre havonta kév 
száz pengő haszonrészesedést ingatlan­
nal biztositok. Címeket: „Árura" jeligére 
kiadóba. C3

Menyasszony és koszorushany mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- 
és aranylakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból - is olcsón Készül­
nek. Karácsonyi püspök-u 52. {Erzsébet*• 
ligeti sportpályánál.)

Pengő 1.— és 2.— árban helyszűke 
miatt kiárusítok kb. 2000 kötet kölcsön- 
könyvtári és más használ! szépirodalmi 
könyvet (magyar és német nyelvű) kivá­
lasztás szerint. Vidékre legalább P 30.-- 
rendeléstől kezdve bérmentesen küldőm, 
Hunyadi József könyvkereskedő, Nagy­
várad, Rákóczi-». 2.

Vitást topét
Cukorkagyárban gyakorlott munkásnő- 

két felveszek. Cukorkagyár, Szaniszló- 
utca 2.

Mindenest keresek azonnalra főzni lu­
dassal és hosszú bizonyítvánnyal. Varadi 
Malom, Kocsán János-utca 21.

Motorüzemhez gépápolót fclvc.-.zi'mk 
Jelentkezni lehel Váradi ,M,-Ilonban, ka­
csán János-u. 21. f'1

Bőrvágó szabász és kcl!ek\ áeó lehelj; 
tik. Eterna cipőgyár, Várudy 7.- -u :

Cipész segédeket azonalra felveszek. 
Molnár cipőüzem, Teleki Pál-11. iti. az u 1 
varban. NI

Ipari vállalat keres komolv, ho-vu 
gyakorlattal biró könyvelőt, ki minden­
nemű adminisztrációs ügyet fglebV 
intéz. „Cipőgyár“ jeligére a Uiad-'iha ’ 

Mindenesleányt, lehetőleg vidékit keve­
sek azonnalra. Csákv-u. 75.

Négyszobás, fürdőszobás m.oyíviiv 
belvárosban olcsón eladó. Cim: Szent Já­
nos-». 76. Házfelügyelőnél.

Szíjgyártó segéd állandó munkára •'•M1 
nal felvétetik. Soós Lajos szíjgyártó. I- 
leki-u. 25. ' -',n

Mlasi kém
Könyvelés, munkabér el.-z. ín: !:i 1 

jártas IV. középiskolát végzett nő, i:-' y
viselői állást keres. Cím a kiadóban. «*»
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